

MARRUECOS

Los iconoclastas del patriotismo

Cada día que transcurre se achica más ante mi el hostil macizo de montañas sobre las que España quiere ejercer su protectorado en Marruecos. Ya no va siendo, en movimiento, el empeño civilizador nuestro...

Y es que el derecho a la crítica suele ser, en estos países latinos tan propensos a la exageración y a las discusiones apasionadas, dislocación irreverente e inoportuna para la que el sintoma de superioridad hallarlo todo a pedida del propio desco.

Y no es así; no es así como se enfrentan los problemas vitales de los pueblos. La observación del periodista, el comentario de las gentes, la discusión entre los militares mismos, son estímulos y enseñanzas para los que dirigen y gobiernan.

Peró si a cada relevo o nuevo nombramiento de alto comisario los lápices infelices buscan el lucimiento en la crítica desentendida o molesta, y las gentes lanzan por costumbre el ¡oh! del desengaño, a la vez que los militares encuentran tema en el que enrasearse durante las horas largas de la tertulia, ¿entonces sería disparatado ver en el moro «paqueador» tras de unas «chumbetas» al fiel amigo cuyo afecto nos enternece?

Todas las personas son discutibles, y todos los actos merecen un análisis; pero es difícil entre las gentes la decepción y la desilusión para que ellas envuelvan la figura de un general que defiende allá lejos el honor de España, es delito cuyas espaldas no bastan a cubrir la monstruosidad del daño.

El general Burguete ha sido estos días objeto de censuras despiadadas y acres que por la precipitación que mostraron en surgir revelan algo más que un deseo noble de advertencia y consejo. Apenas posesionado del mando, se le fugaba y se le critica con desigualdad manifiesta por aquellos mismos que dieron amplios créditos de confianza al infortunado Silvestre y por los que exigían a la opinión calma y fe para los planes del general Berenguer, que permaneció por ciertos años en África.

Todos estos comentarios desagradables han cesado. La presencia del prestigioso general, que vuelve a España con la arrogancia que da la satisfacción del deber cumplido, ha cambiado el criterio, por lo visto poco afinado, de la opinión y de la Prensa.

Muchos de los que prodigan el pesimismo hacenlo por snobismo, muerto y enterrado ya en los países que poseen colonias. Otros hay a quienes ciega la admiración hacia el general ido.

EL AMIGO RICARDO ¿no puede acaso contar con adeptos y entusiastas en el terreno mismo que los tuvo «el amigo Dámaso»? Todo el que justifique que Burguete es «un muchacho que vale» debe ser enroldado en las listas de la adulación. Y si el general en jefe muestra optimismos para el porvenir de las armas en Marruecos, es un suicida, y no le califican de imitador, porque ello sería extender la censura al general Berenguer, el cual, para todos los derribamientos, guarda siempre una sonrisa de aliento y de fe.

guerra y que va a demostrar hoy en Marruecos que puede conciliarse ¡y quién lo duda! la teoría con la práctica, porque en esta armonía está precisamente oculto el mérito de un general. Burguete va a poner en uso la «compensación». ¿Que es este un sistema inadecuado y contraproducente? Combátase a él; pero dejando aparte la personalidad del general en jefe, en cuya pericia, buena voluntad y dotes de mando necesitan creer las madres que envían allá sus hijos, y el Erario que reparte allí su dinero.

MARGARITA ALCAHALI Madrid, 1.º septiembre 1922.

ENORME EXPECTACION

Las Memorias del Kaiser

DOSCIENTOS VEINTICINCO MIL DOLARES

Londres, 1.º.—No se habla en todas partes mas que de la próxima publicación de las famosas Memorias del Kaiser. La expectación es enorme.

El ex Emperador Guillermo II va a cobrar 225.000 dólares por sus Memorias, según dice el «Daily Chronicle».

El ex Kaiser se pasea por las alamedas de su parque. Parece que el dolor y la amargura de sus sufrimientos le han abatido mucho.

Quiere usted vivir cien años?

Nueva York. — Si desea usted llegar a centenario no cometa excesos, y, sobre todo, cuidese de no comer ni beber demasiado. En este precepto consiste todo el secreto de la longevidad. Así lo han afirmado a un tiempo dos americanos, Mr. Stewart y Mr. Spangler, que han celebrado en la misma fecha la fiesta de su centenario. El método que ambos prescriben es bien sencillo: «Todo hombre—dicen—que vive menos de cien años puede culpar de su muerte temprana a su teneor y a su cuchillo.»

Uno de ellos, Mr. Stewart, ha publicado estos diez mandamientos para enseñanza de quienes, como él, pretenden vivir un siglo:

- Primero. Comed poca carne. Segundo. Bebed mucha leche. Dormid quince minutos después de cada comida. Tercero. Dormid más de diez horas. Cuarto. Dormid al aire libre cuando el tiempo lo permita. Sexto. No fuméis. Séptimo. No comáis confituras. Octavo. No uséis alcoholes ni ningún otro estimulante. Noveno. Huid de ociosidad, porque la falta de trabajo es el primer paso hacia la tumba. Décimo. Comportaos con la debida contención, según vuestra naturaleza os ordene, sin cometer jamás ningún exceso.

El Tratado angloespañol y los fruteros

Las noticias que se reciben de las regiones fruteras ante el Tratado de comercio con Inglaterra son de franca y enorme satisfacción para el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra.

Hace seis meses, ante el cierre de la frontera francesa para la entrada de toda clase de frutas y la amenaza de Inglaterra de poner fuertes derechos a las mismas, como consecuencia de la reforma arancelaria decretada por el Gobierno español, los fruteros de Levante, de Andalucía, de Canarias, de Aragón, de Rioja, de Navarra y de otras regiones se hallaban tristes, cabizbajos y canesecientes, porque veían que jamás podrían ya resarcirse de los estragos casi irremediables que la guerra mundial les causara.

Y el caso no era para menos. Es preciso conocer a fondo la importancia que la exportación de frutas tiene en las citadas regiones para deducir las consecuencias de la situación creada por aquellas circunstancias a todos los productores de frutas de España. Durante la guerra, aquellos productores experimentaron pérdidas tan enormes que la mayor parte de ellos hubieron de hipotecar forzadamente sus fincas para poder resistir el incalculable desastre en espera de mejores tiempos.

Téngase presente también que a los fruteros españoles no les cabía el recurso de enviar sus frutas al interior de la Península, porque es sabida la imposibilidad de hacerlo entonces por la carencia de transportes. Hasta tal punto llegó la imposibilidad, que muchos productores, y en especial los naranjeros, tenían que pagar por coger el fruto de los árboles y enterrarlo en sus fincas. Constituyó todo aquello una verdadera ruina que cada uno sobrellevó como pudo, siempre con la esperanza de que, al terminar la

guerra, cambiarían las circunstancias y aquellos enormes sacrificios se verían compensados.

Y llegó la postguerra, y los fruteros se encontraron con la depreciación de la moneda en todos los países.

Por lo que a los aliados se refiere, aunque el desastre de su moneda no podía compararse con los de Alemania y Austria, limitaron la importación de frutas, declarándolas artículo de lujo; de modo que las pequeñas cantidades importadas luchaban con el cambio.

¿No será oportuno recordar que los francos se cotizaban alrededor de 40 y las libras a 19?

Y no hablemos de Alemania, principal mercado de muchas de nuestras frutas antes de la guerra, porque ese mercado quedó totalmente anulado.

El año 20, Inglaterra consiguió normalizar el valor de su moneda, y la libra llegó a cotizarse a 27 y 28 pesetas. Pero puede asegurarse que nuestras frutas no tenían más mercado extranjero que el inglés durante la cosecha del año 19.

Los productores confiaban en que colocarían en Francia gran parte de sus cosechas del año 20; pero llegó el día 10 de diciembre, fecha fatal para los fruteros españoles, y se cerró herméticamente el mercado francés, como represalia a nuestro flamante arancel.

Las pérdidas fueron enormes; pero los temores ante las amenazas de Inglaterra por igual causa hicieron prever a nuestros productores de frutas que la venta de la cosecha del año actual constituiría un desastre de tal magnitud, que su ruina sería inevitable y definitiva.

Afortunadamente, la firma del Tratado con Francia y las noticias acerca del próximo arreglo comercial con Inglaterra abrieron el pecho a la esperanza.

Todavía no está ultimado nuestro Tratado con Inglaterra; pero todo hace suponer que será ratificado en breve, y convendrá seguir estudiando el asunto, por su enorme importancia para una de las riquezas más exuberantes de la agricultura patria.

EL QUERDI JARENI

DESDE PARIS

¿SE PREPARABA UN ATENTADO?

Paris, 1.º.—El Laboratorio Municipal ha examinado una espoleta de obtús encontrada ayer mañana en una línea del Metropolitano.

De este examen ha resultado que la espoleta no estaba cargada. Se supone que perteneció al obtús que hizo anteayer explosión en el túnel y que había sido traído del frente.

Según la última versión, su poseedor había transformado este obtús en bomba, por lo tanto se trataba de un atentado.

EN ALEMANIA

INCIDENTE LAMENTABLE

Berlin, 1.º.—El vicecónsul de los Estados Unidos en esta capital, que, acompañado de su señora, visitaba el castillo de Chiew-Ses, cerca de Munich, ha sido objeto de una manifestación de desagrado por parte de un numeroso grupo de turistas alemanes, quienes llegaron a adoptar una actitud amenazadora.

El Sr. Helstead era portador de una autorización firmada por el Gobierno de Berlín para visitar aquel monumento sin pagar los derechos de entrada establecidos para los extranjeros, y al pretender gozar de este privilegio, fué objeto de las más acres invectivas de aquellos turistas, quienes, entre amenazas, le gritaron: «Los americanos tienen los bolsillos repletos, pero el corazón vacío! ¡A la calle los extranjeros!»

EN LOURDES

CURACION NOTABLE

Leemos en el Diario de Galicia lo siguiente:

«Se está celebrando en Lourdes la quincuagésima peregrinación nacional. El ferrocarril es extraordinario. Han acudido hasta 150 personas curadas milagrosamente en años anteriores.»

Ha habido una curación que el célebre doctor Le Becha calificó de maravillosa, diciendo que es menester publicarla por todas partes.

Se trata de un joven de diez y seis años, M. Rivoalen, natural de Bretteville-sur-Laize (Salvador). Padece de una dislocación de la rodilla, con tumor blanco y acortamiento sensible del miembro inferior. El lunes pasado fué curado repentinamente al entrar en la piscina.

Lo que es ahora, mi padre no tendrá más remedio que creer.

Estas fueron las primeras palabras, al sentirse milagrosamente curado, y se abrazó a una estatua de la Virgen.

No conserva señal alguna de su enfermedad. La rodilla la tiene completamente flexible y no cojea lo más mínimo.

Los médicos no le dejan en paz y no se cansan de hacerle preguntas.

Véase en octava plana la lista de la Lotería

LA RIQUEZA NACIONAL

El subsuelo de España

En mi artículo anterior detallé la posibilidad de acometer la empresa de poner en producción la parte beneficiable del subsuelo español, bajo la base inicial de un pequeño presupuesto (75.590 pesetas), encauzando, desde el primer momento, los trabajos necesarios hacia la especialización del mineral a obtener y a condición de que el elegido sea del más alto valor comercial. A la vez hice constar que las circunstancias referentes a la mayor economía del coste de las labores de exploración radican en este caso concreto en que éstas habrán de verificarse en lugares ya conocidos de antemano.

Supongamos, para fijar las ideas, que sea el oro el mineral designado en principio para especializar la explotación.

Si para llegar a este fin hubiésemos de pulsar las probabilidades geológicas de la existencia de este mineral en el subsuelo español, no podríamos eximirnos de la tarea, un tanto laboriosa y cara, de generalizar a toda España el estudio correspondiente.

Pero tendremos mucho adelantado, sin duda, en pro de la mínima duración y economía de los estudios y trabajos preliminares al efecto, si sabemos de antemano que en España sólo existe oro, en cantidades y tipos remuneradores, en los lugares siguientes, expresados por orden correlativo de mayor a menor riqueza:

Provincia de La Coruña, ídem de León, ídem de Lugo, ídem de Pontevedra, ídem de Huelva, ídem de Alava, ídem de Orense, ídem de Oviedo, ídem estrabaciones occidentales de los Pirineos (zona española).

Sabido esto en principio, claro es que el problema de especializar la producción del oro en España ha perdido, por lo que se refiere a las necesarias labores de exploración, el carácter de generalidad y conseqüente mayor gasto anexo a esta; queda el plan limitado a trabajos parciales, complementarios, a partir del efectuado en primer término.

Partamos ahora de la hipótesis de que hemos conferido a las platas la misión de elemento generatriz del problema.

Bueno es hacer observar que en España no poseemos la plata en la cantidad y tipo que se beneficia en Chile, Bolivia, Perú, México, Montañas Rocosas y California; aquí no barrenaremos en los bloques de plata como se viene haciendo en las minas de Chañarcillo (Copiapó), pero no quiere esto decir que nuestro subsuelo no contenga una muy respetable cifra de millones, representados en su casi totalidad por galenas de desusada abundancia y notable riqueza.

Si a la plata obtenida directamente de las galenas agregamos la procedente de la desplatación de los plomos argentíferos (cuyo beneficio en España podemos intensificar en cantidades realmente colosales), se llega a un coeficiente de producción total de plata muy elevado y, por lo tanto, bastante digno de ser tomado en consideración.

Los principales criaderos argentíferos de España, por orden de mayor a menor importancia, existen en:

Provincia de Córdoba, ídem de Guadalajara, ídem de Granada, ídem de Almería, ídem de Badajoz, ídem de Ciudad Real, ídem de Sevilla, ídem de Murcia, ídem de Palencia, ídem de Soria, ídem de La Coruña, ídem de Lugo, ídem de Navarra, ídem de Pontevedra, ídem de Gerona.

La relación de zonas productoras anotada no excluye la existencia de minerales argentíferos en alguna otra, aunque si se puede afirmar que, hasta hoy, sólo las apuntadas constituyen factor estadístico de verdadera importancia.

Las platas, como el oro y el hierro, se hallan repartidos en la Tierra con verdadera profusión, aunque ésta no siempre se manifiesta por la agrupación de cantidades suficientes para formar masas explotables.

Cito en segundo término de las productoras de plata la provincia de Guadalajara, porque, aun respetando la opinión, muy atendible, de quienes la juzgan agotada tiempo ha, creo, por mi parte, que la minería argentífera en dicha provincia no ha llegado todavía a finalizar el primer tercio de la producción total asignable.

El primer lugar, asignado a la provincia de Córdoba entre las productoras de minerales argentíferos en España, es expresión fiel de la riqueza intrínseca que de éstos posee: pero entiendo que no llegará a ocupar de hecho ese sitio preferente en la estadística minera del porvenir mientras no posea los medios de comunicación y transporte adecuados, y de que hoy carece casi en absoluto para facilitar e impulsar las iniciativas industriales.

Existen otras muchas provincias en que el mal estado o carencia de vías de comunicación corre parejas con las de Córdoba; pero el desastre en esas otras posee una hoja de parra salvadora para cubrirse: la situación y escasos accidentes topográficos del terreno, que en la de Córdoba agudizan, por su importancia y notable relieve, el mal indicado.

Si recurriésemos al estaño, como base de ingresos para la explotación mineralógica futura en gran escala, podemos concretar para las primeras exploraciones, siempre por orden correlativo de mayor a menor riqueza, los distritos siguientes:

Provincia de Lugo, ídem de La Coruña, ídem de Orense, ídem de Badajoz, ídem de

Sevilla, ídem de Soria, ídem de Zamora, ídem de Santander, ídem de Salamanca, ídem de León, ídem de Alava, ídem de Murcia.

El sulfuro de estaño es muy raro en nuestro subsuelo; el mineral de estaño predominante y que más abunda en España es la casiterita (óxido de estaño), con tipos de riqueza variables entre 25 y 40 por 100. Cuando la casiterita es pura llega a tipos del 78 por 100; pero esta pureza es anormal, debido a las asociaciones mineralógicas, casi constantes, del óxido de estaño con el hierro, cobre, wolfram, bismuto, cuarzo y apatito.

La elevada cotización del estaño justifica el interés empleado en su exploración en los actuales centros productores de Inglaterra, Sajerona, Bolivia, Brasil y Estados Unidos.

España puede, sin duda ninguna (cuando le plazca hacerlo), monopolizar el comercio mundial del estaño, puesto que posee, inexplorados todavía, yacimientos más que suficientes, por su número y potencia, para asumir el primer lugar en la producción.

Buena y cabal prueba de ello es que en la región Noroeste nada más existen sesenta y una minas de casiterita esperando a que nuestra proverbial apatía se trueque en amor a la patria y al trabajo.

¿Son ricas esas minas? Pueden contestar de manera cumplida y convincente a esa pregunta filones existentes de 9 y 11 kilómetros de longitud por 1,08 metros y 1,45 metros de latitud.

¿Qué nos falta, pues? Sacudir la modorra suicida que nos aniquila; trabajar, retrotraer España, merced al pico y la barrena, a la época en que nuestro suelo y sus entrañas fueron la América prodigiosa de fenicios y romanos.

Y eso podemos hacerlo cuando queramos, el día y momento que nos parezca más oportuno.

España, emitiendo Deuda y creando impuestos, simboliza al mendigo que llama quejumbroso a una y otra puerta, y que en su caminar, impreciso y monótono, jadea, bajo el peso aplastante de las incontables riquezas que lleva a sus espaldas.

J. GONZALEZ Los Dolores (Cartagena), agosto 1922.

Cómo vislumbran los alemanes la próxima guerra

Un periódico parisién publica un comentario sobre cierto opúsculo que se ha repartido recientemente con gran profusión en Alemania.

Su autor, un antiguo oficial alemán, el mayor Solf, entiende que se prepara y se llevará a efecto la gran guerra que ha de poner fin a lo que él llama «la esclavitud de su patria»; guerra que dice tendrá lugar seguramente en 1934.

En esta futura lucha, se pondrán en juego todos los medios de destrucción que puedan imaginarse, pero el más eficaz será el empleo de rayos eléctricos, capaces de atravesar casi todos los cuerpos y de provocar la inflamación de todas las sustancias explosivas.

Para que nuestra acción sea práctica (dice el autor del folleto) hemos establecido tres categorías de aparatos, correspondientes a los diferentes géneros de armas de fuego conocidas. Las de más calibre, que constituyen nuestra artillería, son parecidas a los proyectores empleados en la última guerra. Pueden ser utilizados contra la artillería enemiga y contra los buques. Tienen un radio de acción de 40 kilómetros, y pueden destruir todas las municiones, las piezas cargadas y los aviones que conduzcan bombas.

El segundo aparato es parecido a un fusil, y su radio de acción se extiende a unos cuatro o cinco kilómetros. Tiene la forma de un saquito de mano, y es fácilmente transportable. Al oprimirse un botón, se pone en marcha su mecanismo; el rayo pasa por un agujero estrecho, y cuantos fusiles encuentran cargados en su radio de acción están llenos necesariamente.

A más de éstos, disponemos de otros aparatos. Tenemos un fusil de aire comprimido, de efectos sorprendentes.

Hemos dado su fabricación a los industriales; pero reservándonos la pieza principal, que se la aplicaremos oportunamente. Este fusil, al salir de las fábricas, parece un juguete inofensivo; pero ya verán nuestros enemigos, una vez puesto convenientemente en juego, cuáles son sus mortíferos resultados.

Tal es la sorpresa que nos reserva Alemania para 1934.

EL GENERAL BURGUETE

DEVOLVIENDO LA VISITA

El general Burguete estuvo en el ministerio de la Guerra, con objeto de devolver al Presidente la visita que éste le hiciera en el Hotel de Roma, donde se alojó.

Habló el alto comisario unos instantes con los periodistas, a quienes ratificó en lo esencial las manifestaciones que se atribuyen a una persona de su confianza.

El general, que tenía algunas décimas de fiebre, se disponía a retirarse temprano, después de su entrevista con el Presidente, a quien iba a entregar algunos documentos, a quien iba a regir su régimen curativo bajo las prescripciones del doctor Moreno Zancudo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## Hace cincuenta años

1.º DE SEPTIEMBRE DE 1872

Háblase con insistencia de la aparición de nuevas partidas carlistas en la provincia de Tarragona, lo cual viene a confirmarse con el movimiento de tropas que vuelve a notarse de algunos días a esta parte.

En Ruzafa quedó anteayer apagado el gas público por acañar el Ayuntamiento cantidades de alguna consideración a la Empresa que lo proporciona.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### El Club Náutico de Vigo

Vigo necesita un Club Náutico donde su juventud, al propio tiempo que se solace, pueda ir adquiriendo más conocimientos marítimos que los que posee en la actualidad.

Desde hace mucho tiempo se hablaba de esta necesidad en todos los círculos aristocráticos que todos reconocían, pero que ninguno se decidía a llevar a la práctica. Vigo, por su posición geográfica, ocupa un privilegiado lugar en nuestra Península, y así como otras capitales poseen Clubs Náuticos que pueden competir por su magnificencia con algunos del extranjero, Vigo debe construir un Club moderno que pueda servir como modelo entre los de España.

Un Club Náutico no sirve solamente para tener una gasolinera donde se paseen los socios y sus familias; puede servir para muchas cosas más, entre ellas la de organizar festejos donde se fomente la cultura física de sus asociados.

El amor al mar va muriendo lentamente y hay que resucitarlo. En Vigo se han encargado de ello unos cuantos hombres de buena voluntad, que seguramente han de dar cima a la idea.

En una reunión celebrada hace pocos días en la ciudad de Vigo, en el local de la Sociedad Gimnasia, quedó constituida una Comisión, formada por los Sres. D. José de la Gándara Cidriantes, D. José G. Reboredo, D. Manuel Gómez Ronán, D. Salvador Aranda y D. Enrique Lagos, presidente del Gimnasio, que se encargará de realizar todas las gestiones necesarias para llevar a cabo la construcción del proyectado Club Náutico.

Al momento de ser nombrada la Comisión, le fueron ofrecidos los terrenos que en Peniche, lindando con el mar, posee el conde de Torre Cedeira, los cuales no han sido aceptados en definitiva por si se encuentran algunos otros en mejores condiciones.

Es de esperar, dado el entusiasmo que reina por la construcción del Club Náutico de Vigo, que dentro de pocos meses se anuncien festejos para conmemorar la inauguración del Club.

## El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIÁN  
EL MINISTRO DE ESTADO A MADRID

San Sebastián, 1.º.—El ministro de Estado recibió las visitas del nuncio, embajador de Italia, ministro en Lisboa y duque de Tovar.

El ministro marchó a Madrid en el rápido, acompañado del conde de Bulnes.

Creo el Sr. Fernández Prida que sólo estará ausente dos días, y que a su regreso vendrá con él el Sr. Sánchez Guerra para asistir a las fiestas del centenario de Sebastián Eleano.

Es probable que el presidente y el ministro vayan acompañando a S. M. el Rey.

Porque el viaje a Madrid del ministro de Estado no está sólo relacionado con el asunto de Marruecos.

Se dice que ese viaje obedece a cuestiones internacionales, sobre las cuales viene celebrando conferencias estos días.

Se asegura que al llegar el Sr. Fernández Prida a Madrid se celebrará Consejo de ministros, para tratar de la posición de España ante esas cuestiones.

### EN BILBAO

Bilbao, 1.º.—La Reina marchó a Algorta, donde fué saludada por la colonia veraniega.

Después pasó a la casa del Sporting Club y en ella presencié las regatas.

Ayer tarde fué Doña Victoria al Sanatorio de Gorri.

## EL CASTILLO DE ORGAZ

Toledo, 1.º.—Los rumores de la posible demolición del castillo condal del siglo XV, existente en el pueblo de Orgaz, han causado sensación entre los amantes del arte.

La Comisión provincial de monumentos se ha dirigido oficialmente al gobernador, y esta autoridad a su vez telegrafió al alcalde de Orgaz, pidiéndole informes y prohibiéndole la destrucción del mencionado castillo.

El conservador de monumentos de la provincia, D. Juan Moraleda, ofició también al alcalde, prohibiéndole se toque esta fortaleza, so pena de incurrir en responsabilidad legal, pues el castillo se halla incluido en el catálogo de monumentos históricos y artísticos de la provincia de Toledo.

La opinión y la Prensa local aplauden la actitud demostrada por estas autoridades.

## CONTRA LA IMPORTACION DE CARBON

LOS HULLEROS ASTURIANOS

Oviedo, 1.º.—En la Diputación provincial se ha celebrado la reunión preparatoria de la asamblea de fuerzas vivas.

Asistieron varios parlamentarios asturianos y nutridas representaciones de los obreros mineros, de los Ayuntamientos hulleros y de las Cámaras de Comercio.

Los reunidos, después de cambiar impresiones, aprobaron un escrito del secretario de la Patronal, Sr. Sela, dirigido al Gobierno, en el que se le hacen las peticiones siguientes:

Primera. Que no se apruebe el proyecto concertado con Inglaterra en la parte relativa a la importación de carbón y conglomerado.

Segunda. En el caso de ser indispensable, por favorecer de esta forma los intereses de otras regiones, aprobar un Tratado en el que se rebaje a cuatro pesetas los derechos del Arancel, eliminándose al propio tiempo del mismo la rebaja de 9 a 7,50 pesetas establecida para los conglomerados.

Tercera. Prohibir la importación que exceda de un millón de toneladas, adoptando medidas para que el carbón no se encarezca. Si esto no fuera posible, debe aplicarse la segunda columna del Arancel para el exceso.

Cuarta. Que la introducción se haga por dozavos partes durante el año, con la intervención del Comité de productores y consumidores; Comité que ha de constituir el ministro de Fomento para regular la importación y evitar los fraudes.

Quinta. Rebaja de las tarifas ferroviarias para el transporte del carbón nacional.

## Conferencia interesante

Burgos, 1.º.—El laureado pintor D. Marciano Santa María ha dado una interesantísima conferencia sobre el pintor Eduardo Rosales, cuya personalidad artística analizó, fijándose en detalles aún no advertidos por la crítica. Hizo también la semblanza biográfica del gran artista, y mereció los plácemes del público, que le ovacionó cariñosamente.

## La escuadrilla de submarinos

Gijón, 1.º.—Procedentes de Ceuta han llegado los submarinos «Monturiol», «Isaac Peral», «Cosme García», «B. 1», «B. 2» y «B. 3», el remolcador «Ciclope» y el buque de salvamento «Kanguro».

Hubo recepción en honor de los marinos. Las Sociedades locales preparan fiestas, a las que asistirán los jefes y oficiales.

Manda la escuadrilla el capitán de fragata Sr. García de los Reyes.

## Carreras de caballos

EN SAN SEBASTIÁN  
San Sebastián, 1.º.—En el Hipódromo de Lasarte se han verificado las carreras anunciadas, asistiendo el Infante D. Fernando.

Premio «Le Merquin», 1.200 metros. Inscritos, 11 caballos; corrieron siete. Ganaron: 2.000 pesetas, «Oyarzun», de Francisco Cadenas (Leforestier); 300, «Abbé», del barón de Velasco (Robertson); 200, «Beauvais de Guel», del duque de Toledo (Lyne).

Carrera Militar. Handicap. 1.850 metros. Inscritos, 10; corrieron cinco. Ganaron: 1.000 pesetas, «La Poupée», de la Escuela de Equitación; 150, de Ponce de León, montado por su propietario; 100, «Saint Abbessen», de la Escolta Real (Navarro).

Premio Cataluña. 1.600 metros. Se inscribieron ocho caballos y corrieron cinco. Ganaron: 2.000 pesetas, «Seunt Lacrimme», de Lieux, jinete, Gaudillet; 300 pesetas, «Bad or Goods», del marqués de Aldama, jinete, Alvaro Díez, y 200 pesetas «Brillante», de Lieux, jinete, Leforestier.

Llegaron al hipódromo, a las cinco y media, la Reina y las Infantas doña Luisa y doña Isabel, después de despedir al Infante D. Alfonso, que marchó en el expreso.

Premio Tapsia, a reclamar. 1.800 metros. Se inscribieron 11 caballos y corrieron ocho. Ganaron: 2.000 pesetas, «Lusigny», del conde de la Cigera, jinete, Painter; 250 pesetas, «Win The War», de Lieux, jinete, Leforestier.

El caballo ganador salió a subasta en 10.000 pesetas. No fué reclamado.

Premio Cupidon, handicap. 2.600 metros. Se inscribieron 20 caballos y corrieron ocho. Ganaron: 4.000 pesetas, «Janitor», del barón de Velasco, jinete, Higson; 600 pesetas, «Sandover», del marqués de Villagodio, jinete, Alvaro Díez, y 400 pesetas, «Royal», de Matías Murto, jinete, Robertson.

Premio Simprí. Vallas y handicap. 2.800 metros. Se inscribieron ocho caballos y corrieron cinco. Ganaron: 2.000 pesetas «Desilusión», de húsares de Pavia, jinete, Gibert; 300 pesetas «Fjords», del conde de la Cigera, jinete, Devatter, y 200 pesetas «Ninot», del barón de Velasco, jinete, Levis.

## REGATAS EN BILBAO

Bilbao, 1.º.—En las regatas celebradas ayer, el recorrido fué de ocho millas, con el siguiente resultado:

Clase de 10 metros.—Primero, «Tonino», patrocinado por S. M. la Reina; segundo, desierto.

Clases de 8, 7 y 6 metros (reunidos).—Primero, «Meckstoub»; segundo, «Alai»; tercero, «Colen».

Clase de 8,50 metros.—Primero, «Moure». Se retiró el «Giralda VI», de S. M. el Rey.

Clase de 6,50 metros.—Primero, «Asti», copa de S. M. el Rey y 1.000 pesetas; segundo, «Frónista»; tercero, «Sr. Abate»; cuarto, «Sudrona»; quinto, «Mariposa».

Retiráronse «Nando», «Ares» y «Pidin» con averías.

## SOLEMNIDAD RELIGIOSA

### La reliquia de San Ignacio de Loyola

Bilbao, 1.º.—La comitiva que conducirá desde el santuario de Loyola a esta capital la venerada reliquia de San Ignacio de Loyola, recorrerá el siguiente itinerario:

El día 5 de septiembre, una Comisión de la Excmo. Diputación vizcaína irá a Loyola, donde el obispo de Bilbao recogerá la reliquia del Santo.

Allí se organizará la caravana que se trasladará a Bilbao.

La venerada reliquia, portada por el señor obispo, vendrá en automóvil, y dándola rendida guardia, las autoridades.

Por Elgoibar y Eibar entrará en territorio vizcaíno.

La villa de Ermúa tendrá el honor de ser la primera que la reciba y la rinda su adoración.

El Ayuntamiento en corporación, las autoridades eclesiásticas y el vecindario de Ermúa en masa saldrán a recibir la reliquia, y el prelado dará con ella su bendición.

Seguirá su paseo triunfal por Vizcaya.

Por Zaldívar se trasladará a Durango, y este católico pueblo tendrá hermosa ocasión de ofrecer vivo testimonio de su religiosidad tradicional.

La comitiva se detendrá en aquella villa, y durante ese tiempo la reliquia quedará a la pública veneración en la iglesia parroquial de Santa María.

De Durango se llegará a Amorebieta, y nada hemos de decir de cómo este pueblo acogerá la reliquia, ya que conocemos la devoción singularísima que profesa a San Ignacio.

Seguidamente se irá a Lemona.

Aquí saldrán los pueblos del valle de Arratia con sus Ayuntamientos y sus autoridades eclesiásticas.

Por ello, el espectáculo de Lemona será brillantísimo.

Los pueblos de Arratia, llevando al frente a sus Ayuntamientos, saldrán en peregrinación para encontrarse en Lemona cuando llegue la reliquia.

Se hará algo semejante a lo que hizo Guipúzcoa, donde ante la imposibilidad absoluta de que la reliquia visitase todos los pueblos, eran éstos los que salían a su encuentro, para rendirle el debido acatamiento.

Y nuestros pueblos de Arratia, desde Yurre hasta Ceánuri, sin olvidar Dima, irán en peregrinación a Lemona.

Por ello creemos que uno de los momentos más interesantes será el de la bendición que con la reliquia se dé en Lemona.

Por Usansolo, Galdácano y Dos Caminos llegará a Bilbao.

En la anteiglesia de Galdácano saldrán las autoridades y el vecindario con su banda.

Se calcula que la reliquia hará su entrada en Bilbao a las seis de la tarde del día 5.

Todos los pueblos se engalanarán, incluso sus caseríos más lejanos.

Bilbao no dejará un balcón sin que ostente sus colgaduras.

Mucha gente de Bilbao está ausente. Seguramente vendrá a nuestra villa en ese día memorable. Pero es necesario que se den las órdenes necesarias para que aun aquellos que se encuentren fuera engalanen los balcones de sus viviendas.

Si algún día hay que vestirlos de gala debe ser éste, en el que se celebra fiesta que no tendrá repetición.

### EN BILBAO

La reliquia será llevada a la iglesia de la Residencia de los padres jesuitas, donde estará expuesta a la pública veneración los días 6 y 7.

DE BILBAO A BEGOÑA  
El día 8, a las nueve y media de la mañana, se organizará la procesión que ha de acompañar de Bilbao a la basílica de Begonia a la reliquia.

Será este un acto de colosal grandiosidad. Lo presidirá la Excmo. Diputación de Vizcaya en cuerpo de comunidad, las Delegaciones de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Navarra, que han ofrecido ya trasladarse a nuestra villa en ese día.

El Excmo. Ayuntamiento de Bilbao en corporación, el Ayuntamiento de Begonia en comunidad, que saldrá a recibir la procesión al principio de su jurisdicción.

El prelado de la diócesis, que llevará la reliquia, y todos los prelados vascos.

Los alcaldes de la casi totalidad de los Municipios vizcaínos.

La mayoría de los señores párrocos y representaciones de todas las Ordenes religiosas.

Las demás autoridades vizcaínas, gobernador militar, gobernador civil, comandante de Marina, autoridades judiciales y otras a quienes se invitará.

También acudirán, porque han sido expresamente invitados, los diputados y senadores.

Y juego un pueblo inmenso, que ha de querer acompañar a la reliquia en el procesional ascenso a la basílica de Begonia.

EN BEGOÑA  
Se calcula que a las once comenzará en la basílica la gran fiesta.

Oficiará de pontifical un prelado y otro pronunciará el sermón.

Por la tarde quedará expuesta la reliquia a la veneración de los fieles y se organizarán varios actos.

EL RETORNO  
El día 9, a las nueve y media, se organizará de nuevo la comitiva en Begonia, y acompañada de una Comisión de la Diputación y portada por el señor obispo, marchará la reliquia camino de Loyola.

De Begonia se dirigirá la comitiva a Munguía, de aquí a Bermeo. Luego irá a Guernica y de aquí a Lequeitio, donde será expuesta en la iglesia parroquial.

Más tarde saldrá para Ondárroa, que ofrece la singular particularidad de que de esta villa era originaria la madre de San Ignacio.

Por Deva y Arona entrará en Guipúzcoa para llegar a Loyola.

Los pueblos vizcaínos del trayecto de Bilbao a Ondárroa son acendradamente religiosos, y de ello darán buena prueba en ese día.

Todos rivalizarán en su entusiasmo.

Un millón, en motocicleta, irá anunciando en los pueblos la próxima llegada de la comitiva.

En todos, el prelado de la diócesis dará a los fieles su bendición con la reliquia.

guía, de aquí a Bermeo. Luego irá a Guernica y de aquí a Lequeitio, donde será expuesta en la iglesia parroquial.

Más tarde saldrá para Ondárroa, que ofrece la singular particularidad de que de esta villa era originaria la madre de San Ignacio.

Por Deva y Arona entrará en Guipúzcoa para llegar a Loyola.

Los pueblos vizcaínos del trayecto de Bilbao a Ondárroa son acendradamente religiosos, y de ello darán buena prueba en ese día.

Todos rivalizarán en su entusiasmo.

Un millón, en motocicleta, irá anunciando en los pueblos la próxima llegada de la comitiva.

En todos, el prelado de la diócesis dará a los fieles su bendición con la reliquia.

## La Asamblea de la Mancomunidad

LA TERCERA SESION  
Barcelona, 1.º.—Se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea de la Mancomunidad.

Después de ser presentadas varias mociones y hacerse diversas preguntas sin importancia ni interés, se promovió un debate político referente a la escisión de la Liga regionalista con la Acción catalana.

El Sr. Bofill Matos, consejero de la Mancomunidad, pronunció un extenso discurso, señalando la diversa actuación de la política catalana, y concluyéndose a continuación de que para la política española no exista el problema catalán mientras no se dé la nota de separatismo.

Refiriéndose luego a la conferencia nacional catalana, ha dicho el orador que sus conclusiones constituyeron un ideario y no una imposición de normas.

Añadió que la Liga regionalista les desautorizó por creer equivocadamente que no podían figurar en un mismo partido político los que siguen los procedimientos evolutivos y los que observan las normas radicales, a pesar de defender las mismas ideas.

En la conferencia nacional catalana—añadió el Sr. Bofill Matos—predominó siempre un criterio sereno.

Terminó su discurso recabando para él y para sus amigos una independencia absoluta.

A continuación intervinieron en la discusión varios oradores; pero en total la sesión constituyó un verdadero desencanto, pues había la creencia de que se trataría en ella de otras cuestiones palpitantes.

NUESTRA ACCION EN AFRICA  
El «Cataluña», cañoneado por el enemigo.—La dimisión de Ardanaz

## PARTE OFICIAL

«El general encargado del despacho del Ejército de España en África participa a este ministerio, a las veinte del día de hoy, lo siguiente:

Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán y Larache.

Melilla.—Comandante crucero «Cataluña» de Alhucemas, en disposición auxiliar reconocimientos fotográficos hechos por aviación en mencionada bahía, fué hostilizado por enemigo fuego cañón desde Quilates, sin consecuencias, respondiendo al fuego enemigo con certeros disparos sobre costa.

En el aeródromo Nador, estando probando ametralladoras tercera escuadrilla, se salió un soporte a consecuencia trepidación, hiriendo gravemente al paisano Claudio Bregniel Elay, y grave al soldado José Díaz Pérez, siendo conducidos al Hospital Docker, instruyéndose correspondientes diligencias. Posteriormente comunican ha fallecido el segundo dichos individuos.»

## DE MELILLA

LOS DEL 19.—PARTIDA DE BANDOLES.—LOS GRUPOS DE INSTRUCCION. OTRO RECONOCIMIENTO

Melilla, 1.º.—De no circularse otra orden en contrario, el día 9 del presente mes de septiembre empezará el embarco de los individuos del reemplazo de 1919.

Se tiene noticia de que en las inmediaciones de Taxuda, vertiente contraria del Gurugú, ha aparecido una partida de merodeadores, compuesta por unos 30 individuos.

Se han adoptado medidas de precaución.

Se ha recibido un radiograma de Tetuán ordenando que el grupo de instrucción de Caballería que manda el teniente coronel Sanz Balza y el batallón de instrucción de Infantería que manda el teniente coronel Carrasco marchen mañana al campamento de Kandussi, donde permanecerán por ahora.

Se efectuó otro reconocimiento ofensivo en dirección a Ben-Tieb.

Desde cuatro puntos distintos el enemigo cañoneó a las columnas, sin consecuencias. A vanguardia de las columnas iban camiones blindados.

UN SARGENTO QUE ESTUVO PRISIONERO TRAE UN ENCARGO DEL GENERAL NAVARRO.—LOS HIDROAVIONES

Melilla, 1.º.—El sargento indígena perteneciente a las fuerzas Regulares que se presentó ayer se llama Abd-el-Kader, y pertenecía al escuadrón del capitán García Margallo.

Después de la evacuación de Annual estuvo en la alcazaba de Zelán.

Ha declarado que estuvo prisionero en

## Pestaña sigue mejorando

Barcelona, 1.º.—Comunican de Manresa que Angel Pestaña mejora rápidamente. El herido recibe muchas visitas.

Añaden que continúa preso e incomunicado el presidente del Sindicato libre de Manresa.

El abogado fiscal D. Angel Vergara, que interviene en la causa, ha marchado a Manresa para proseguir sus actuaciones.

## NOTICIAS BREVES

La correspondencia aérea.—Almería, 1.º.—Ha pasado a una milla del puerto el hidroavión «Saboya» a causa de tener averías en el motor.

Iba pilotado por el alférez de Cazadores D. José María Saralegui, y un cabo y un soldado de Ingenieros como mecánico y observador, respectivamente.

Había salido de Alcázaras a las seis de la mañana, y se dirigía a Melilla con correspondencia.

El «Alfonso XIII».—Coruña, 1.º.—Ha llegado el vapor correo «Alfonso XIII», procedente de Cuba, sin novedad.

Contra «El Pensamiento Navarro».—Pamplona, 1.º.—El diario jaimista «El Pensamiento Navarro», en su editorial del martes, reprodujo una información comentando el viaje de S. M. a Deauville.

El fiscal ha pasado un oficio al Juzgado, denunciándolo. El director ha sido citado para que preste declaración.

Sesión borrascosa.—Santander, 1.º.—Con motivo de la discusión de los asuntos del Matadero de vacas ha sido borrascosa la sesión del Ayuntamiento.

Sentencia aprobada.—Barcelona, 1.º.—Ha sido aprobada la sentencia dictada por un Consejo de guerra contra el paisano José María Portela, condenado por injurias al Ejército por medio de la imprenta, siendo condenado a cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, sirviéndole de abono todo el tiempo de prisión preventiva.

Accidente del trabajo.—Huelva, 1.º.—En la mina de «El Perrunal» se hundió una cornamina. De entre los escombros se extrajeron los cadáveres de los mineros Antonio Luna Hernández, de cuarenta y tres años, y Juan Serrano Tendero, de cuarenta y dos, y gravemente herido a José Romero Alonso.

Axdir, donde habló varias veces con el general Navarro y con los demás jefes y oficiales que se hallan allí, y trae un encargo para la esposa del citado general.

Presenta un brazo fracturado.

Se realizan gestiones para averiguar por qué dicho sargento, hallándose en Zelán, no se trasladó a Nador la noche del día 23 de julio, cuando lo hicieron las fuerzas de Regulares, dispersas, mandadas por el capitán García Margallo.

Procedente de los Alcázaras ha llegado un hidro, pilotado por el teniente Melendreras.

Otro hidro que salió a la misma hora de los Alcázaras, pilotado por el teniente Sumioco, sufrió averías y tuvo que aterrizar en el trayecto.

El vapor Tintoré ha desembarcado otros dos hidros con destino a la segunda escuadrilla de hidroaviones.

## CRUZ DE BENEFICENCIA

El subsecretario de Gobernación manifestó que le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia a la señorita Dolores Lartier, hija de los condes de Santa Bárbara de Lugones, por el celo y entusiasmo con que organizó elementos benéficos para los soldados de África.

## DIMISION DEL COMANDANTE GENERAL DE MELILLA

Como consecuencia de la última operación realizada en el territorio de Melilla, ha presentado su dimisión el comandante general, Sr. Ardanaz.

El plan era la ocupación de tres posiciones; pero el general Ardanaz ordenó el repliegue de las tropas el primer día de operaciones, y al expresar su extrañeza el alto comisario, presentó su dimisión, que le fué aceptada.

## FUERZAS DEL REGIMIENTO DE ARAGON Y PONTONEROS

Zaragoza, 1.º.—Ayer, a las diez, salieron para Barcelona 315 soldados del regimiento de Aragón y 38 de Pontoneros, que van a reemplazar a los de la quinta de 1919 que operan en África.

Por la mañana asistieron formado al templo del Pilar, oyendo misa.

En la estación se hallaban, para despedirlos, las autoridades y un inmenso gentío que los despedió cariñosamente, obsequiándolos.

Entre los expedicionarios del regimiento de Aragón van 90 de cuota y cuatro sacerdotes.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Hace cincuenta años

1.º DE SEPTIEMBRE DE 1872

La consecuencia de una información hecha por el Gobierno prusiano, se ha sabido que el primer disparo, en la pasada guerra franco-prusiana, lo hizo el sargento de Caballería Schrauz, que habiendo salido de Saarbruch, mandando una patrulla, encontró otra de Caballería francesa e hirió a uno de los que la formaban. Dicho sargento ha sido condecorado con la cruz de hierro, y el emperador Guillermo le ha regalado un hermoso revólver.

(De La Correspondencia de España.)

## La Sociedad de Naciones

### LA SITUACION DE AUSTRIA

Ginebra, 1.º.—Reunido ayer tarde el Consejo de la Sociedad de Naciones, con asistencia de los delegados de Austria que vinieron a esta capital por iniciativa del Sr. Benés, el Presidente del Consejo insistió sobre la urgencia de tomar una resolución con respecto a Austria.

Recordó que la recomendación hecha por el Consejo de la Sociedad de Naciones, en vista del informe de la Comisión financiera de la misma, no tuvo eficacia alguna.

«En vista de ello—agregó—es preciso que dicha Comisión financiera vuelva a examinar la cuestión.»

El Consejo oír el próximo miércoles a la Delegación austriaca en sus explicaciones sobre la situación actual en dicho país.

### EL TRAFICO DE ARMAS

Ginebra, 1.º.—Los Estados Unidos han participado a la Comisión del Desarme de la Sociedad de Naciones, que se niegan a reconocer la Convención de San Germán, referente al tráfico de armas; pero que si están dispuestos a colaborar con ella para que se concluya un Convenio internacional con el mismo objeto.

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha estudiado un informe sobre las medidas que hayan de adoptarse, por si llega a realizarse el plebiscito en la cuenca del Sarre.

La Comisión consultiva de Comunicaciones y Tránsito ha comenzado sus trabajos.

Ha llegado a esta capital el Sr. Balfour, portador de proposiciones del Gobierno británico concernientes a los Santos Lugares, y ha rogado a la Asamblea de la Sociedad de Naciones aplazase por el momento la discusión de la cuestión de dichos Santos Lugares.

### LOS PAISES LATINOAMERICANOS

Santiago de Chile, 1.º.—Los periódicos dicen que en la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones los países latinoamericanos podrán ejercer una acción de gran interés para mayor ventaja de dichos países latinoamericanos, a la vez que de la misma Sociedad de Naciones.

### Un candidato derrotado pide indemnización

Méjico, 1.º.—En la población de Colima se ha presentado una demanda original, que creemos sea la primera en su género.

El Sr. Saucedo, diputado que fué en la pasada legislatura de la Cámara mejicana, se presentó últimamente a la reelección, saliendo derrotado.

Por esta causa de no haber triunfado pide 10.000 dólares de indemnización para resarcirse de los gastos realizados, y la demanda ha presentado en contra del alcalde y del jefe de Policía.

### La ascensión al monte Everest

UN REGALO AL PAPA

Roma, 1.º.—Los miembros de la expedición al monte Everest han enviado al Papa un fragmento de la roca cogida por ellos en el punto más elevado a que llegaron en su ascensión.

El fragmento va montado en una caja de ébano, adornada con osos de plata, y lleva grabada una dedicatoria al Pontífice, que es un alpinista notable.

El Papa ha agradecido extraordinariamente el regalo y ha enviado al general Bruce, jefe de la expedición, la medalla de oro de su pontificado, acompañada de una carta autógrafa dando las gracias. En ella recuerda que, cuando fué elegido Sumo Pontífice, la expedición Everest, que ya había empezado su ascensión, le cursó un telegrama de felicitación y de cordiales deseos, dirigido al «Papa alpinista».

### La independencia del Brasil

DELEGADOS FRANCESES

Río Janeiro, 1.º.—A bordo del «Massilia» ha llegado la Delegación francesa, que viene a representar a su país en las fiestas del centenario del Brasil.

### La carestía de la vida en Alemania

AGITACION POPULAR

Berlin, 1.º.—Durante el día de ayer se ha observado cierta nerviosidad, particularmente entre las clases modestas.

El público no manifestaba, en general, un interés demasiado vivo por el aspecto político de la situación y se preocupa, casi exclusivamente, del excesivo coste de la vida.

En los principales mercados se han registrado muchos incidentes desagradables, siempre destruidos y saqueados numerosos escaparates.

Como fin de mes y fecha obligada de numerosos e importantes pagos, se han retirado

de los Bancos cantidades de consideración, pero en tal cuantía que varios grandes establecimientos bancarios de esta capital se han hallado momentáneamente sin el numerario suficiente para hacer frente a la retirada de fondos.

### MILLONARIO QUE MUERE DE HAMBRE

Nueva York, 1.º.—En West Salm Beach ha muerto de hambre el millonario Howard Smith.

Smith era un tipo popular de la población y se caracterizaba por su largo pelo y barbas desaseadas, que corrían pareja con su andrajoso vestido.

Parado en cualquier esquina, sacaba de un cucurucho plátanos o maíz tostado, que constituían su alimento, y, por último, fué hallado enfermo en la vía pública.

Llevado al hospital fué objeto de cuidadosas atenciones por parte de los médicos, y éstos, al reconocerle, encontraron, con la mayor sorpresa, que aparecían en uno de sus bolsillos 37.000 dólares en billetes.

A pesar de los auxilios que se le prestaron, murió de inanición, y después se supo que poseía casas y fincas por valor de varios millones.

### Arrollados por un tren

Roma, 1.º.—Dicen de Chieti que, al atravesar un paso a nivel un tren de viajeros, chocó con un camión que conducía a una «troupe» de músicos. Hubo doce muertos y treinta heridos.

### Español asesinado

Beziens, 1.º.—Por un motivo que se ignora, un obrero español, llamado Role, de treinta y dos años, ha sido asesinado en Cazouls por su compatriota Pascual López, quien disparó su revólver y se dio a la fuga.

### UNA EXPLOSION

Cumberland, 1.º.—La explosión que se produjo en Vancouver ha originado nueve muertos y diez y siete heridos.

### FIGURAS DE EUROPA

MUERTE DE SOREL

París, 1.º.—Ha fallecido George Sorel, reorganizador del sindicalismo francés. Tenía setenta y tres años de edad.

### EL EXPLORADOR AMUNDSEN

Londres, 1.º.—Confirman de Nome, en Alaska, que el explorador sueco Amundsen ha renunciado este año a llegar al Polo Norte, porque la estación está ya muy avanzada. Amundsen intentará este viaje en la próxima primavera.

### LA VEJEZ DE GIOLITTI

Roma, 1.º.—Federico Giolitti, hijo del ex Presidente del Consejo italiano, ha declarado que su padre se niega categóricamente a ocupar de nuevo el Poder a causa de sus muchos años.

### Contratorpedero con averías

Lisboa, 1.º.—El contratorpedero *Guadiana*, que navegaba con rumbo a las Azores, sufrió una importante avería.

Salieron en su auxilio el buque inglés *Avon* y el brasileño *Alegrete*, que dieron conocimiento por telegrafía sin hilos del suceso.

Se ha dado orden de marchar en auxilio del *Guadiana* al crucero *Vasco de Gama*.

## La cuestión de las reparaciones

### Se niega la moratoria a Alemania LA PROPUESTA ALEMANA

París, 1.º.—Después de contestar a diversas preguntas, el Sr. Schroeder concretó sus declaraciones ante la Comisión de Reparaciones.

Recordó la historia de las conversaciones sostenidas por los Sres. Mauclerc y Bradbury con el Gobierno del Reich, puntuando las propuestas de la instauración de contratos con los grandes industriales alemanes respecto a las entregas directas de maderas y carbonos.

Propuso las negociaciones de los organismos de recepción aliados y los Sindicatos de entrega alemanes, con la participación del Reich.

Esto, según el Sr. Schroeder, se subordinará al aplazamiento de todos los pagos en especie debidos por Alemania hasta fines de 1922.

### LA PROPUESTA BELGA

París, 1.º.—El presidente de la Comisión de Reparaciones, Sr. Dubois, ha manifestado a los representantes de la Prensa que fué el delegado belga, especialmente interesado en los pagos de 1922, el que propuso las modalidades de pagos por medio de bonos dotados de garantías sustanciales.

El Sr. Dubois insistió en precisar que se trataba de pagos efectivos y que Bélgica usaría esos bonos, que podrá descontar.

Si Alemania rehusara las garantías exigidas para esos bonos, la Comisión comprobaría la falta voluntaria.

La proposición belga se refiere sobre todo a atenuar las dificultades actuales, con objeto de poder estudiar pronto con calma la reglamentación general de las reparaciones y las deudas interaliadas.

### SE RECHAZA LA MORATORIA

París, 1.º.—La moratoria pedida por Alemania ha sido rechazada por tres votos: Bélgica y Francia y el voto del presidente de la Comisión, que valía por dos, contra uno de Inglaterra. Italia se ha abstenido.

A consecuencia de esta votación, la proposición belga concediendo a Alemania el pago por letras ha sido aceptada por unanimidad. He aquí la respuesta:

«La Comisión de Reparaciones tiene el honor de transmitir adjunta al Gobierno alemán su decisión número 2.119, en respuesta a la carta que el canciller del Reich le había dirigido en 12 de julio último. En vista de que la Comisión de Reparaciones no ha creído deber conceder la moratoria pedida por el Gobierno alemán, no ha estimado oportuno por el momento pronunciarse acerca de las proposiciones del Gobierno alemán destinadas a asegurar la estricta ejecución de las entregas de carbón y madera prescritas por la Comisión de Reparaciones.

La Comisión de Reparaciones se reserva, sin embargo, el derecho de exigir la ejecución de convenios análogos a los propuestos por el Gobierno alemán si, en lo porvenir, las entregas de madera y carbón no se hacen en forma satisfactoria. — Firmado: Dubois, John Bradbury, Salvago Raggi, Leon Delacroix.»

Decisión número 2.119:

«La Comisión de Reparaciones, al estudiar la nueva demanda de moratoria del 12 de julio de 1922, ha considerado que el Reich ha perdido todo el prestigio, en el interior como en el exterior, y que el marco se ha depreciado continuamente hasta caer en la tres milésima parte de su valor, y decide:

Primeramente. Que no puede acceder a la demanda tal como ha sido formulada por el Reich hasta que no haya sido terminado un

proyecto de reforma radical de las haciendas públicas de Alemania que implique:

a) Equilibrio del presupuesto.

b) En el caso de que los Gobiernos representantes en la Comisión de Reparaciones dieran su consentimiento previo, reducción eventual de las cargas anteriores de Alemania, en la medida que fuera juzgada necesaria a la restauración de su crédito.

c) La reforma monetaria.

d) Emisión de empréstitos exteriores e interiores para consolidar la situación financiera.

Segundo. Que, con el fin de dar el tiempo necesario a la preparación y ejecución de las medidas previstas en el párrafo anterior, la Comisión de Reparaciones aceptará el pago en especie en los vencimientos de 15 de agosto y 15 de septiembre de 1922, y, a menos que en el intervalo no se hayan hecho otros convenios, en los vencimientos entre 15 de octubre y 15 de diciembre de 1922, aceptará bonos del Tesoro alemán a seis meses, pagaderos en oro y dotados de las garantías que acuerden los Gobiernos de Alemania y de Bélgica, ya que es a este último al que corresponden dichos pagos. A falta de este acuerdo, deberán existir garantías por medio de un depósito en oro en un Banco extranjero, aceptado por Bélgica.»

### IMPRESIONES FRANCESAS

París, 1.º.—En los círculos franceses se consideran satisfactorias las resoluciones adoptadas por la Comisión de Reparaciones, al menos en lo que se refiere a los puntos esenciales de la tesis del Sr. Poincaré, puesto que la Comisión en dos votaciones sucesivas ha reconocido la imposibilidad de acoger las pretensiones del Reich.

Bajo la reserva de ciertas modalidades de pago, Alemania deberá efectuar dentro de breve plazo todos los pagos y entregas previstos, y en el caso de sustraerse a ello Alemania, la Comisión sería llevada a comprobar la falta voluntaria de esa nación, autorizando la aplicación de las sanciones previstas, bien respectiva, bien solidariamente.

De este modo parecen salvaguardados los derechos de Francia y su libertad de acción en el porvenir. Sin embargo, persisten algunas reservas acerca de determinados puntos que, para ser resueltos, necesitan un examen profundo.

El Consejo de ministros examinará el texto y fijará la línea de conducta que ha de seguirse.

### Huelgas en Francia

RENACE LA CALMA

El Havre, 1.º.—Reina absoluta tranquilidad.

Comenzaron a reanudar el trabajo los obreros del ramo de construcción y los descargadores del muelle.

### LOS QUE QUEDAN EN HUELGA

El Havre, 1.º.—Los obreros se han reunido ayer mañana en el bosque de Montjeon y han decidido reanudar el trabajo en todos los talleres y fábricas, donde se declaró la huelga por solidaridad.

Sólo quedarán en huelga los metalúrgicos y los dockers. Todos los sindicatos han tomado el compromiso de honor de sostener financieramente a las Corporaciones que quedan en huelga.

### El naufragio del "Itala"

LOS SUPERVIVIENTES

Londres, 1.º.—Según telegramas de Santiago de Chile, han sido desembarcados en Valparaíso más naufragos del paquebot «Itala», ascendiendo hasta ahora el número de supervivientes de la catástrofe a veintitrés.

## Griegos y turcos

### BOMBARDEOS AEREOS

Londres, 1.º.—Un telegrama de Brouse dice que el bombardeo de artillería que precedió a la ocupación de Afium-Hera-Hisnar hizo numerosos incendios y la ciudad quedó totalmente destruida.

### LOS GRIEGOS REACCIONAN

Angora 1.º.—Los griegos han intentado volver a pasar el río Meandro, siendo rechazados y perseguidos.

Reina gran actividad por parte de la Artillería turca en todos los sectores.

### RUMORES FALSOS

Atenas 1.º.—El ministerio de Negocios Extranjeros desmiente rotundamente las afirmaciones de algunos periódicos, que decían que varios oficiales franceses estaban al frente de las divisiones kemalistas, y que otros de la misma nacionalidad pilotaban los aviones turcos.

### NO SE TRATA DE UNA OFENSIVA

París, 1.º.—Los círculos turcos de París se muestran un poco sorprendidos por la noticia de la ofensiva turca y las precisiones que dan algunos periódicos. En estos círculos se asegura que las operaciones en cuestión no representan una ofensiva.

En la Oficina de informaciones orientales se tiene la impresión de que las operaciones militares que se desarrollan actualmente en Asia Menor no deben ser consideradas como el principio de una ofensiva general. Se trata probablemente de operaciones aisladas, emprendidas por columnas volantes turcas.

En París no se ha recibido ninguna comunicación a este respecto.

### El viaje del Presidente Alvear

ESCALA EN RIO JANEIRO

Río Janeiro, 1.º.—Ha llegado a este puerto el vapor francés «Massilia», el cual ha realizado la travesía desde Burdeos en once días y medio, lo cual constituye un record.

El presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear, quien como se sabe regresó a su país a bordo de dicho buque, ha sido objeto, al llegar a este puerto, de grandes manifestaciones de simpatía, disparando en su honor las baterías de la plaza y de la costa las salvas de ordenanza y rodeando al «Massilia» hasta el fondeadero una escuadrilla de buques de guerra brasileños.

### ITALIA Y AUSTRIA

LAS NEGOCIACIONES EN CURSO

Roma, 1.º.—Las negociaciones italoaustriacas se han reanudado ayer. Según las declaraciones hechas a «La Tribuna» por un delegado austriaco, Austria se limita en las negociaciones en curso a obtener los setenta y cinco millones que han sido ya votados en el Parlamento y a regular la suerte de las propiedades austriacas en Italia.

### La Rusiade los Soviets

ACUSACIONES CONTRA LOS TURCOS

París, 1.º.—Telegrafan de Moscú señalando que las relaciones entre los Soviets y el Gobierno nacionalista turco de Angora han entrado en una fase difícil.

Parece que los bolcheviques reprochan a los turcos haber prestado ayuda a Enver bajá y a sus partidarios; pero la causa principal de su disgusto proviene del asesinato de Djemal bajá.

Los Soviets acusan de haber cometido este crimen a varios miembros de un partido americano antisovietista, y no parecen muy dispuestos a entregar a los culpables a la justicia turca, a pesar de las reclamaciones del Gobierno de Angora.

### EL TRAFICO COMERCIAL

Londres, 1.º.—Mr. Hodgson, representante comercial británico en Moscú, comunica que se ha creado un departamento especial en esta capital para entregar licencias de exportación e importación a Compañías o a individuos particulares.

Esta medida constituye una rectificación comunista en el terreno económico. Hasta ahora, los Soviets se reservaban las operaciones de cambio con las otras naciones.

### Se perseguirán con ametralladoras los vuelos sobre Nueva York

Nueva York, 1.º.—A causa de la creciente afición que innumerables aviadores demuestran por volar sobre Nueva York, a pesar de las órdenes dadas en contrario por la Policía, ésta se ha visto obligada a constituir una patrulla aérea de aparatos armados con ametralladoras, a fin de hacer cumplir los reglamentos existentes.

### El Congreso Internacional de Derecho

SESION DE CLAUSURA

Buenos Aires, 1.º.—Ayer se celebró la solemne sesión de clausura de la Conferencia Internacional de Derecho.

### UNA ADHESION

Buenos Aires, 1.º.—El Ateneo Hispanoamericano ha acordado adherirse a la doctrina de Derecho internacional de Garay, con arreglo a la cual se conceden a los extranjeros los mismos derechos políticos que a los ciudadanos de los países donde residen.



**AGUA DE COLONIA AÑEJA**

exclusivamente compuesta de alcohol de 90 grados y esencias naturales de flores y frutas.

**ES EL PERFUME FAVORITO DEL HOMBRE ELEGANTE**

Frasco 2.50

En todas las farmacias, droguerías y Perfumerías de España.

**PERFUMERIA GAL MADRID**

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



ROYALTY

Excelente programa España en Marruecos Exito inmenso



Fernando R. Arquelladas

Es autor del número De Sevilla a Granada, que hoy publicamos en esta página. Muy joven aún, ha obtenido ya grandes triunfos.

Empezó sus estudios (solfeo) en Granada, ejerciendo su profesión como organista en algunas catedrales de Andalucía. Luego vino a Madrid, donde estudió armonía y composición con D. Emilio Vega, director de la banda de Alabarderos.

Ha hecho algunas composiciones con gran acierto, que las interpretan las artistas tan aplaudidas como Preciosilla, Angelina D'Artes, Nerina y otras muchas.

Tiene preparados varios números de couples y baile, que serán seguramente muy aplaudidos, y como maestro de música goza de verdadero prestigio entre sus compañeros.

Preciosilla

Esta hermosa y elegante artista continúa obteniendo grandes éxitos en el Ideal Rosales, siendo muy aplaudida en sus nuevas y originales canciones.

Preciosilla se presenta con un lujoso vestuario y valiosas joyas, siendo la admiración del público que concurre a dicho parque.

NOTICIAS

María Reyes.—Esta aplaudida cantante de aires regionales realizará en breve una tournée por provincias, con un repertorio nuevo, exclusivo, de los mejores maestros.

Los Jularanos.—Continúa obteniendo grandes éxitos por provincias este notable dueto, que, según la Prensa, es uno de los mejores en este género.

Otella de Aragón.—Se despidió del público de Martos (Jaén) esta notable cantante de aires regionales, la cual no pudo ser prorrogada por tener que debutar en Zaragoza, en el Saturno Park, el 1.º de septiembre.

Luisita Esteso.—Con un éxito más grande que en la temporada anterior, ha debutado en Rómea esta monísima y gentil canzonetista.

Luisita, que cada día va mejor en su carrera artística, canta con mucho gusto y se posesiona de sus bonitas canciones.

Completan el cartel el popular Luis Esteso y la Cibele, que logran entretener al público con sus intermedios cómicos.

UN CUENTO

LA ASCENSION

A la seis de la mañana abrió su balcón Mme. Stone.

El jardín estaba aún en la penumbra. Frente al chalet, ocultas entre los árboles, brillaban las altas cimas del Jura bajo la tibia caricia del Sol; pero en el fondo valle, lleno del murmullo de los arroyuelos, los velos azulados del alba envolvían aún todas las cosas.

Se quedó un momento apoyada en el balcón, mirando sin ver todavía el paisaje, tan admirado otras veces a plena luz. El fresco de la madrugada acariciaba sus mejillas. A lo lejos se oía una fuente. Embelesada estaba por estos misteriosos ruidos cuando de pronto abrióse una ventana de la casa vecina.

La primera mirada de Mme. Sandoz fué para su antigua amiga Mme. Stone.

—¿Llevantada ya, eh?

—Era necesario. Julio ha marchado a las cuatro. ¿Y Honorina?

—Marchó también.

—¿Qué muchachos! No los comprendo. ¡A los diez y siete años discutir toda la noche como dos chiquillos de cinco años! ¿No le parece a usted?

—A la edad de Honorina yo era más seria; es decir, más sentimental. Por nada del mundo me enfadaba, y mucho menos por una cosa de poca importancia..., por una flor.

—¿Son más chiquillos de lo que debían ser por su edad. Eso es todo—terminó madame Stone.

—¿Los ve usted?—preguntó Mme. Sandoz.

Las dos mujeres levantaron los ojos hacia las cumbres brillantes y siguieron con la vista el camino que serpentea hacia la altura antes de perderse en la espesura. Pero todo aparecía desierto, y en la sombra que proyectaba la montaña no había sino silencio.

Julio y Honorina habían salido antes de amanecer cada uno por su lado. Ciertamente no estaban aún muy lejos. En aquel momento intentaban la ascension en busca de una planta rara que un guarda forestal les había enseñado la víspera, y de la cual quería cada uno de ellos poseer el único ejemplar.

Esta flor era un "astachys", de hojas aterciopeladas, de un color verde pálido, entre las que se levantaba una espiga formada por florecillas color malva que abrían brotáculos venenosos, teñidos de púrpura y de pelusa blanca. Los dos conocían esta delicada flor; la más bonita de cuantas habían visto; pero ni uno ni otro poseían ese tesoro. Y para la conquista de esa flor, por la que habían disputado toda la noche, acababan de salir

tan temprano hacia la alta cumbre, con el almuerzo en una caja a la espalda y una cantimplora de agua a la cintura.

¡Qué esplendor! En el aire diáfano, lleno ya de cantos de pájaros, el murmullo de los regatos corriendo a través de las sombras del valle y bajo las frondas de los árboles, era a veces como un ouchicheo misterioso que parecía la voz grave y pensativa de la montaña. Pero los ruidos se alejaron pronto. Los dos muchachos, que habían seguido cada uno senderos diferentes, envueltos en el solemne silencio, se apresuraban a salir de las revueltas umbrosas más ligeras y más bríosos que subían. Se velan entregados a ese vértigo delicioso que produce la ascension, y que parece ser una ofrenda donada a los que se alejan de los ruidos mezquinos del mundo para aislarse en la magnificencia de la luz.

Marchaban atisbando todas las flores, pero no se detenían. Y sin embargo, ¡qué maravillas encontraban a cada paso! Pero entusiasmados por el ardiente deseo que los impulsaba, pasaban rápidos como sombras, desgranando con sus zapatos el polvo dorado de los senderos.

Habían pasado ya los últimos pinos, que extendían sobre la pradería sus grandes ramajes, cuando de repente Julio lanzó un grito de alegría:

—¡Yo!

Con rapidez hundió su azadilla entre la hierba y levantó entre sus manos la espléndida joya de las hojas aterciopeladas, en que brillaban a la luz del Sol millares de gotas de oro. ¡Allí estaba con él la flor tan codiciada, con colores preciosos y sus brotes entrecabados.

—Desde luego que no habrá mas que ésta—murmuró con egoísmo vencedor, que recordaba la disputa de la pasada noche.

Y a bríos salvó la espesura que le separaba de la cumbre.

No llegó el primero. Honorina estaba sentada ya sobre una alta alfombra de gencianas. Su mirada vaga, tendida hacia el inmenso horizonte que se extendía delante de ella, no se distrajo con la llegada de su amigo, que al ver que no salía de su éxtasis contemplativo se acercó a ella.

—¿Qué calma chicha es!—pensó—. ¡Qué papanatas!

En un movimiento irreflexivo de cólera estiró la flor en su mano, como para arrojarla a la cara a Honorina. Al mirarla observó que tenía los ojos llenos de lágrimas.

—¿Qué te pasa?—le preguntó en tono brusco.

No tuvo respuesta. Se arrodilló a su lado. A sus pies la montaña bajaba en rápida pendiente. Apenas daba tiempo a la mirada a detenerse en las grandes simas y precipi-

cios que se abrían. El panorama era grandioso.

El silencio envolvía la cumbre de la montaña. El aire era tibio, dulce; las claridades que desde lo alto se desgranaban sobre el mundo extendido a sus pies eran tan potentes, que por primera vez delante de tal panorama, contemplado con tanta frecuencia, aunque sin comprender hasta ahora su belleza, sintieron los dos jóvenes latir sus corazonas con indecible armonía.

Esperaron allí mucho tiempo, silenciosos sin saber por qué. Después Julio, abriendo discretamente la caja de metal que llevaba su linda enemiga, depositó en ella la flor fresca y bella de las hojas aterciopeladas. Y con voz grave dijo:

—Bajemos al valle. Es tarde.

Ella le siguió. Como el sendero era abrupto, él la tendía la mano, que ella aprisionaba para apoyarse. Otras veces era el brazo de Julio lo que la servía de apoyo.

El se estremeció, porque no era su contacto un ademán pueril, breve y rápido, sino una presión amistosa, confidencial, de luxuria y de pereza, y su marcha, ya lenta y reflexiva, era la de dos muchachos que acababan de sentir de repente sobre sus jóvenes hombros esa extraña y deliciosa carga a la que se llama la alegría de vivir.

MAURICE GUILLOU

De Sevilla a Granada

(Número de baile)

Música de Fernando R. Arquelladas.

Coreografía del maestro Bautista.

Creación de Nerina



Antonio Bautista

Antonio Bautista es hoy en España uno de los primeros maestros de baile, un verdadero artista que tiene de este arte el verdadero concepto y hecho un profundo estudio de la materia. No es un bailarín de oficio, ni ejecutante, sino un profesor. El ha puesto el baile que hoy publicamos, que ha sido musicado por el maestro Arquelladas y que, como verán nuestros lectores, están maravillosamente tratados todos los motivos de bailes clásicos populares andaluces.

Bautista, con una vocación grande por el arte en todos sus aspectos, empezó sus estudios en la Escuela de baile del teatro Real con el maestro D. Angel Estrella, habiendo estudiado durante ocho años con gran aprovechamiento, siendo discípulo predilecto de dicho profesor por sus excepcionales aptitudes.

Después ya empezó a ejercer su arte unas veces como bailarín y otras como profesor por el Extranjero y por toda España.

A fuerza de luchar con mil inconvenientes, logró establecerse varias veces como profesor, habiendo dado a conocer artistas tales como Bilbainita, Mariquita Fuentes, Amparo Medina, Minerva, Marujilla, Laura de San Telmo, etc., y otras muchas de gran prestigio.

Tiene grandes proyectos sobre los bailes españoles futuros, con objeto de dignificar este arte y darle un gran impulso como en otros países, tales como Rusia.

Nos expuso modernas ideas para comparar bailes; pero por delicadeza no quiere por ahora darlos a conocer.

De este notable artista nos ocuparemos más despacio cuando tratemos de la necesidad de utilizar el baile, como ocurre en otros países, en los ejercicios de gimnasia rítmica tan útiles a la cultura física.

La Tempranica

Después de una brillantísima campaña por las provincias andaluzas, donde ha obtenido grandes éxitos, ha regresado a Madrid la notable cantante de aires regionales La Tempranica.

La Prensa de provincias hace grandes elogios de esta artista, no sólo por sus canciones que ella canta con sumo gusto, sino por su lujosa y elegante presentación.

En breve emprenderá una tournée por las provincias del Norte con ventajosos contratos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

1.º DE SEPTIEMBRE DE 1872  
Han llegado a esta corte para trabajar en la próxima temporada teatral, con destino al Circo de Paül, la primera tiple Srta. Williams, el tenor cómico Sr. Goenaga y el bajo Sr. Cubas, de cuyos artistas hemos oído hacer grandes elogios.

Los procuradores de Madrid han pedido al ministerio que se les designe sitio especial para asistir a la apertura de los Tribunales. Su petición será resuelta antes del día 15 del actual, en que debe verificarse la apertura, y creemos que favorablemente.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica un real decreto nombrando rector de la Universidad de Salamanca a D. Luis Maldonado y Fernández de Ocampo, catedrático numerario de la citada Universidad, y una real orden relativa a las enseñanzas que se cursarán en la Sección Industrial de las Escuelas de Artes y Oficios de Córdoba.

## Nuevos catedráticos

En virtud de oposiciones convocadas con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 9 de septiembre de 1920 y de los reales decretos de 30 de abril de 1915 y 8 de abril de 1910, y a propuesta de los respectivos Tribunales calificadores, fueron nombrados para la Sección de Estudios universitarios de La Laguna:

Por real orden de 19 de enero de 1922, D. Armando Alvarez Rodríguez, catedrático de Instituciones de Derecho canónico; por real orden de 6 de marzo de 1922, don Wenceslao González Oliveros, catedrático de Elementos de Derecho natural; por real orden de 9 de marzo de 1922, D. Justo Villanueva Gómez, catedrático de Derecho administrativo; por real orden de 20 de marzo de 1922, D. Gerardo Pérez Bustamante, catedrático de Historia de España; por real orden de 26 de mayo de 1922, D. Faustino Luis de la Vallina y Argüelles, catedrático de Lógica fundamental; por real orden de 29 de mayo de 1922, D. José María Gil Robles y Quiñones, catedrático de Derecho político español comparado con el extranjero; y por real orden de 12 de junio de 1922, don Pedro Tomás Hernández Redondo, catedrático de Lengua y Literatura españolas.

Dispuesto en el capítulo 9.º, artículo 1.º, concepto 4.º de la ley de Presupuestos vigente el ingreso en la plantilla de catedráticos numerarios de las Universidades del Reino, de los que forman parte de la Sección de Estudios universitarios de La Laguna.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que desde el día 1.º de julio último, fecha en que comenzaron a regir los presupuestos, se considere como catedráticos numerarios de Universidad a los señores cuyos nombres se detallan anteriormente, los cuales desde dicha fecha gozarán de todos los derechos y beneficios concedidos a los de su clase.

2.º Que se les dé entrada en el escalafón correspondiente con fecha de 1.º del pasado mes, por el orden riguroso con que antes se mencionan; y

3.º Que dichos señores percibirán, desde la indicada fecha, el sueldo anual de 6.000 pesetas, por figurar en la sección novena del escalafón de catedráticos de Universidad.

### UN REAL DECRETO

## Una escuela de enseñanza general y técnica en Melilla

La «Gaceta» publica un real decreto de Instrucción pública creando en Melilla una escuela de enseñanza general y técnica, incorporada a los servicios de Instrucción pública y Bellas Artes.

Será organizada sobre las siguientes bases:

Primera. Las enseñanzas comprenderán dos secciones:

a) Estudios de cultura general.

b) Estudios profesionales y de aplicación.

Segunda. Los estudios de cultura general han de contener el programa completo que constituye o constituya la segunda enseñanza del Bachillerato español, ya autorizada y organizada en Melilla por el real decreto de 14 de junio de 1921, con las modificaciones que sea necesario introducir en sus preceptos, a consecuencia de las disposiciones de este decreto.

Tercera. Las enseñanzas profesionales y de aplicación deberán comprender las siguientes materias:

Estudios del Magisterio primario para maestros y maestras.

Estudios mercantiles.

Artes y Oficios.

Enseñanzas industriales.

Cuarta. Estudios del Magisterio.

El plan de estudios para la enseñanza del Magisterio se ajustará a las disposiciones que rigen para las Escuelas Normales de la Península con las modificaciones y adaptación que determine el artículo adicional único de este decreto.

Quinta. Estudios mercantiles.

Los estudios mercantiles deberán concretarse, por ahora, a una enseñanza elemental de vulgarización, esencialmente práctica.

Los programas se formarán tomando como base los estudios similares de la Península, con las modificaciones convenientes a las circunstancias locales y en las condiciones que determine el artículo adicional único ya citado.

A medida que los recursos económicos lo consentan, podrá extenderse esta enseñanza a otros grados superiores de los estudios mercantiles.

Sexta. Las enseñanzas de Artes y Oficios comprenderán en sus programas:

1.º Los elementos de cultura general más indispensables.

2.º Conocimientos generales comunes a todos los oficios y artes manuales; y

3.º Enseñanzas en talleres especiales para perfeccionamiento de artes, oficios e industrias, entre las cuales han de ocupar un lugar preferente las singulares de Marruecos.

La redacción de los programas para estas enseñanzas tendrá por base las disposiciones del artículo adicional único.

El personal será nombrado por los mismos procedimientos establecidos para la organización y régimen del profesorado en la Península. Y los sueldos de los profesores serán similares a los que disfrutaban los de la Península. Lo mismo ocurrirá con las tarifas de matrículas y derechos de examen y con el régimen económico de la escuela.

Para organizar los servicios de esta escuela y proteger su instalación y progreso se constituirá en Melilla una Comisión ejecutiva, compuesta de los siguientes elementos:

Presidente, el comandante general de Melilla; vocales, el presidente de la Junta de Arbitrios o la autoridad que le sustituya; el comisario regio del Instituto, que será en lo sucesivo designado comisario regio de la Escuela general y técnica; un vocal de la Cámara oficial de la Propiedad urbana; un representante de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación; dos profesores elegidos por el Claustro.

### RESES DESMANDADAS

## Becerrada nocturna en la Puerta del Sol

Alrededor de la una de la madrugada última se presentaron en la Puerta del Sol tres terneras bravas, que se desmandaron en la calle de Toledo cuando las llevaban al matadero.

Entre el público que a esas horas salía de cafés y teatros, siendo bastante numeroso, hubo los consiguientes sustos y carreras, y no faltaron entusiastas émulos de Cúchares que chaqueta en mano se dispusieron a torear en la improvisada becerrada nocturna.

Los guardias de servicio en la céntrica plaza salieron al encuentro de los bichos, y los espectadores, ante la faena brillante de los del Orden, pidieron orejas y rabo.

Una de las terneras fué reducida en el hueco de la cercana Comisaría, donde quedó detenida sin atestado, y las otras dos desaparecieron por la calle del Arenal, tardando en ser reducidas.

## Noticias militares

### SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA»

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. José Gil, tenientes de Infantería don Angel Ferrer y D. José García, sargentos de Infantería D. Salvador Peiró, D. Isidro Sanz, D. Serapio Gil, D. Celestino Fuentes, D. Ricardo Recio, D. José Luque, D. León Elias, D. Fernando Andrés, D. Manuel Barba, D. Juan Bautista Guerrero y D. Francisco Besoot, sargentos de Caballería D. Ginés Gálvez, D. Rafael Pino y D. Eustaquio Pedraza y sargento de Ingenieros D. Julián Acevedo.

Recompensas.—Se concede la medalla de Marruecos con el pasador de Larache al suboficial D. Pascual Martín, y con el pasador de Melilla a los capitanes de Artillería D. Luis Elogarriga y D. Vicente Montjo.

Licencias.—Se concede licencia para el Extranjero al capitán de la Guardia Civil don Román Morales y al escribiente de Oficinas Militares D. Angel Craces.

Situaciones.—Se declara de reemplazo, por herido, al alférez de Infantería D. Manuel San Román.

—Concédese la vuelta al servicio activo al teniente de Artillería D. José Galán.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el comandante de Artillería D. Gregorio Verdú.

Ayudante.—Se nombra ayudante de campo del general Ardanaz al teniente coronel de Ingenieros D. Julio Guizarro.

Academias.—Se amplía el plazo para la admisión de instancias de ingreso en las Academias Militares.

### UNIVERSIDAD CENTRAL

## Tribunal de oposiciones

«De conformidad con lo preceptuado en el real decreto de 3 de marzo del corriente año, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Psicología superior de la Universidad Central:

Presidente, D. Adolfo Bonilla, consejero de Instrucción pública.

Vocales: D. Cosme Parpal Marqués, catedrático de la Universidad de Barcelona; don Fausto L. de la Vallina, catedrático de la Sección de Estudios Universitarios de La Laguna; D. Julián Besteiro, catedrático de la Central; D. Francisco Alcayde de Villar, catedrático de la de Santiago.

Suplentes: D. Alberto Gómez Izquierdo, catedrático de la de Granada; D. Pedro Font Puig, catedrático de la de Murcia; D. Tomás Carreras Artau, catedrático de la de Barcelona, y D. José Jordán de Urries, catedrático de la Central.»

### FIRMA DE SU MAJESTAD EL REY

## REALES DECRETOS

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Admitiendo la dimisión que fundada en el mal estado de su salud ha presentado el teniente general D. Alberto de Borbón y de Castellví, duque de Santa Elena, del cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Enrique Barreiro y del Riesgo.

Idem general de la novena división (Zaragoza), al general de división D. Jacobo García y Roure, que actualmente manda la undécima división.

Idem general de la brigada de Infantería de la décimatercera división (Pamplona), al general de brigada D. Carlos Luero y O'Donnell.

Idem jefe de Estado Mayor de la capitania general de la séptima región al general de brigada D. Carlos Inzenga y Griñón, que desempeña igual cargo en la de la sexta.

Idem general de la brigada de Artillería de la segunda división (Madrid), al general de brigada D. Alfredo Correa y Oliver, que manda la de la décima división.

Idem general de la brigada de Artillería de la décima división (Coruña), al general de brigada D. Vicente de Santiago y Benito, que manda la de la séptima división.

Idem jefe de Estado Mayor de la capitania general de la sexta región al general de brigada D. Juan García y Benítez.

Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división (Gerona), al general de brigada D. Federico de Baeza y Ledesma.

Destinando en comisión a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos al general de brigada D. Francisco Sánchez y Ortega y al del mismo empleo D. Leopoldo Ruiz Trillo.

Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva D. Eugenio Loranés Balbás y D. Adelino de Goya Herreros pasen a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada D. Francisco Méndez de San Julián y Belda, marqués de Cabra, cese en el mando de la brigada de Artillería de la segunda división y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Díaz Gil.

Disponiendo que el consejero togado don Melchor Díaz Pardo del Castillo cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de consejero togado al auditor general de Ejército D. Francisco Pego y Méndez.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al consejero togado D. Francisco Pego y Méndez.

Idem auditor del cuartel general del alto comisario de España en Marruecos al auditor general de Ejército D. José Muñoz y Repiso, cesando en el cargo de auditor de la capitania general de la sexta región y en la comisión que actualmente desempeña como auditor del cuartel general de dicho alto comisario.

Idem auditor de la capitania general de la segunda región al auditor general de Ejército D. Manuel Ruz y Díaz.

Promoviendo al empleo de auditor general del Ejército al auditor de división D. Angel de Noriega y Verdú.

Nombrando auditor de la capitania general de la sexta región al auditor general de Ejército D. Angel de Noriega y Verdú.

Disponiendo que el intendente de división en situación de primera reserva D. Hipólito Muñoz y Muñoz pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el idem de id. D. Enrique Feyto y Martín pase a la de segunda por idem id.

Idem que el inspector médico de segunda clase D. Miguel de la Paz y Cardeife cese en el cargo de inspector de Sanidad Militar de la séptima región y pase a la situación de primera reserva por edad.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la séptima región al inspector de segunda clase D. Fidel Lombana y Sáez, que desempeña igual cargo en la segunda región.

Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don José Fernández y Salvador.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la segunda región al inspector médico de segunda clase D. José Fernández y Salvador.

Disponiendo que el inspector farmacéutico de segunda clase D. Bartolomé Aldeanueva y Paniagua cese en el cargo de inspector de los servicios y establecimientos farmacéuticos del Cuerpo de Sanidad Militar y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de inspector farmacéutico de segunda clase al subinspector farmacéutico de primera D. Ladislao Nieto y Camino.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar a D. José Aurelio de Laríos y Laríos,

marqués de Laríos, D. Francisco Rentero, D. José Gálvez Chinarero, D. José Ayoala Juvé, D. Cruz Horacio Miguel Cancelo y a D. José Benito Pardo Rodríguez.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Francisco Sosa y Arbelo y D. Ramón Acha y Caamaño.

Autorizando al servicio de aviación para que efectúe por gestión directa la adquisición de piezas de recambio para hidroaviones S. 1. A. 1, tipo 16 y 16 bis.

Idem al id. de id. para que efectúe por gestión directa la adquisición de dos camiones, marca Hispano, 40-50 H. P., de cuatro toneladas; un ómnibus marca Horch, para 21 asientos, con motor 42 H. P.; tres rápidos Ford, 16 H. P., de cuatro cilindros, y un chasis de camioneta Ford.

Idem al id. de id. para que adquiera por gestión directa un millón de cartuchos para ametralladoras.

Disponiendo que el solar de 20.000 metros cuadrados, situado en la calle de Santa Engracia, con vuelta a la de Maudes, de esta corte, que fué cedido por el ministerio de la Guerra al de Gracia y Justicia, para construir un edificio destinado a Cárcel de mujeres, vuelva a la jurisdicción de Guerra, con destino a servicios militares.

Autorizando al Servicio de Aviación para que adquiera por gestión directa diez mil litros de aceite «Cleosol» semidense, y quince mil de la misma marca densa.

Idem id. id. para que adquiera por gestión directa cien ametralladoras Barba de torreta y repuesto para ellas.

Disponiendo que el vapor «Alerta», del servicio de transportes militares de Melilla, sea recompuerto en uno de los arsenales dependientes del ministerio de Marina, y que por el de Guerra se acepten las condiciones fijadas al primero por la gerencia de buques incautados por el Estado para la utilización del buque «España» núm. 5º, haciéndose cargo de él, para establecer una base flotante que atienda al suministro de los Peñones de Alhucemas y Vélez de la Gomera, todo con cargo al presupuesto de Guerra.

Autorizando el gasto correspondiente a la ejecución por subasta de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para el segundo regimiento de Artillería pesada, en Calatayud, a cargo de la Comandancia de Ingenieros de Zaragoza.

Disponiendo que los funcionarios del Estado, provincia o municipio, con título profesional y ajenos al Ejército, que intervengan como peritos terceros en las expropiaciones forzosas promovidas por el ramo de Guerra, tienen derecho al cobro de sus honorarios como tales peritos, independientemente del sueldo oficial que disfruten.

Exceptuando de las formalidades de escritura pública el convenio celebrado entre la jefatura de transportes militares de Melilla y D. Enrique Camplá García, para remolque de dos barcazas arrendadas por el servicio de convoyes marítimos desde Gibraltar al puerto de dicha plaza.

Idem lo mismo entre la jefatura de transportes militares de Melilla y D. Ricardo Ojeda, para desembarco y descarga del personal, ganado y material que condujo desde la Península al puerto de dicha plaza el vapor «Alfonso XIII».

Idem lo mismo entre la jefatura de transportes militares de Melilla y D. Gonzalo Bentabol, para remolque desde Málaga al puerto de dicha plaza de cuatro barcazas de las contratadas para el servicio de convoyes marítimos.

Autorizando el contrato celebrado en primer de octubre de 1921 entre la jefatura de transportes militares de Alhucemas y don Antonio Bernardi, para alquiler del barco motor «Faraón», de la matrícula de Alicante.

Exceptuando de las formalidades de subasta la ejecución del servicio de compra de fincas rústicas con destino a un depósito de recría y doma.

Autorizando al Depósito de recría y doma de la cuarta zona pecuaria para convocar el concurso de arriendo de 1.325 hectáreas de terreno para pastos que necesita en la provincia de Madrid.

## El «lock-out», del ramo de la madera

### EL MITIN DE ANOCHE

Organizado por el Sindicato del ramo de la madera, celebróse anoche un mitin en la Casa del Pueblo.

Presidió García Serrano. Joaquín Gómez explicó la actuación del Sindicato.

Jesús Camba habla de las contraproposiciones de los obreros, que fueron aprobadas por aclamación:

Primera. Semana de cuarenta y cuatro horas.

Segunda. Nadie ingresará en los talleres sin ser abonados íntegramente los jornales perdidos.

Tercera. Serán respetadas todas las reclamaciones de sentido moral.

Después habló Gerardo Ibáñez, que recomendó la unión entre los obreros parados y la serenidad de conducta.

Hecho el resumen por el presidente, el señor Rico pronunció unas palabras.

Como ya hemos dicho hace unos días, numerosos lectores han hecho llegar a nosotros la queja de que no han recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en estos días, y teniendo en cuenta que la anomalía del servicio de Correos podría seguir perjudicando a muchos de nuestros suscriptores que coleccionan nuestro folletín, suprimimos la publicación de éste hasta que dichos servicios estén completamente regularizados.

Al reanudar la publicación repetiremos la de los folletines que se nos reclaman, a fin de que no haya un solo lector al que le falten.

### EL CENTENARIO DE SANTA TERESA

## Los Reyes visitarán Salamanca, Alba de Tormes y Avila

Se considera seguro que en la primera quincena de octubre irán a Salamanca Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia, hospedándose en el palacio episcopal.

En el día que por fin se acuerde, y en tren real, que partirá de San Sebastián con Su Majestad la Reina, y al que se unirá en Medina el Rey, que ya por entonces estará en Madrid, y sobre las diez de la mañana, llegarán los Monarcas a Salamanca.

Allí permanecerán dos días; en el tercero marcharán a Alba de Tormes, y desde allí, en automóvil, por la tarde, a Avila.

Inmediatamente de su llegada a Salamanca, se dirigirán a la catedral, donde se celebrará un Tédum.

Después de la Universidad, donde se celebrará el acto literario en el que pronunciarán discursos D. Luis Maldonado, el señor Sánchez Guerra y el delegado de la Santa Sede, aún no designado, aunque se cree lo sea el nuncio de Su Santidad en Madrid.

Con esto y una visita a varios monumentos, que Sus Majestades tienen verdadero interés en admirar, se completará la mañana.

Se procurará sea por la tarde la recepción en el Ayuntamiento, desde cuyos balcones presenciarán los Reyes la solemnisísima procesión de Santa Teresa, cuya imagen se trasladará desde el convento de las Carmelitas a la catedral.

El segundo día, por la mañana, será la solemne fiesta de pontifical en la catedral, en que predicará el elocuente orador sagrado Sr. Vázquez Camarasa.

Por la tarde, colocación de una primera piedra en los cuarteles, recepción y visita a la Cruz Roja y visita al Asilo de la Vega.

Al día siguiente marcharán los Reyes a Alba de Tormes, donde también habrá fiesta religiosa y el acto literario en que se ofrecerán a Santa Teresa las insignias doctorales que costean las damas de la nobleza española.

Y después del almuerzo en la villa ducal saldrán Sus Majestades para Avila en automóvil.

Claro es que dentro de este esbozo de programa se encargarán otros proyectos locales, aunque procurando no hacerlos tan fatigosos que distraigan uno de los fines del viaje, pues es el deseo de la Reina admirar las bellezas monumentales de Salamanca.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

## Nombramientos por real orden

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar a D. Celedonio G. de Arpe y Camacho, profesor especial de Fotografiado de la Escuela Nacional de Artes Gráficas, con carácter interino y sueldo anual de 3.000 pesetas; entendiéndose retrotraído este nombramiento, para los efectos económicos, a 1.º de julio último, fecha en que entra en vigor la nueva ley de Presupuestos, por haber venido desempeñando este interesado sin interrupción el mismo cargo con la denominación de maestro de taller e igual carácter y sueldo.»

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha dispuesto que se nombre a D. Juan Pigrau delegado especial de este ministerio en el Congreso Hispanoamericano Filipino de Estenografía, que habrá de celebrarse en Barcelona durante los días 3 al 10 del próximo septiembre, percibiendo por este servicio la asignación de pesetas 2.000, con cargo al capítulo 3.º, artículo 3.º, concepto 2.º del presupuesto vigente de este ministerio.»

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar al ingeniero industrial D. Eduardo Normand Fauri, profesor especial interino de la Escuela Industrial de Madrid, con destino a la enseñanza de Mecánica aplicada a ferrocarriles, con el sueldo anual de 3.000 pesetas.»

## CARIDAD

Recomendamos a la de nuestros lectores a una infortunada familia, compuesta de una anciana de setenta y dos años, enferma, su hija y tres criaturas de corta edad, una de ellas paralítica, que pasan los días en angustiosa miseria. Vive en la calle del Comandante Cirujada, número 14, puerta número 4, y se llama María Vidal. En otros tiempos ocupó posición brillante.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

La novillada de ayer

El debut de Algabedo, hijo, y la segunda presentación de Zurito, que dejó buen sabor de boca a los aficionados en su actuación primera, han movido a la Empresa a organizar una novillada extraordinaria más, en la que estos diestros, en unión de Montañésito, van a despachar reses del marqués de Villamarta.

Hay expectación por conocer al debutante, del que hay noticias que es un matador del estilo de su padre.

Pronto vamos a salir de dudas. Cuando salen los diestros hay un lleno completo.

PRIMERO

«Bandolero», negro bragado, número 20, mogón del pitón izquierdo, gordito y de buen tipo.

Montañésito lancea al bicho, que es manso. «Bandolero» se queda y tardea en acudir a los de caballería, por lo cual peones y matadores se ligan a capotazos con él, haciéndole tomar cuatro varas, sin derribar ni una sola vez.

Vemos un quite torero de Algabedo. Y nada más, porque tampoco se presta el «género».

Marquina y Navarro parean mal. Montañésito muletaca con deseos de agradar, pero sin conseguirlo, y sacude un pinchazo alto. Continúa el muchacho el muletazo, notándose en él la falta de entrenamiento, y coloca media atravesada. Otra igual y el bicho se acuesta.

SEGUNDO

«Tabernero», negro zaino, número 44. Zurito veroniqua en dos tiempos, apretándose más en el segundo, y saliendo apuradillo. Hay palmas.

Algabedo se luce en un quite, y Zurito ejecuta otro, estilo Nacional II, que remata con media verónica muy ceñida. Palmas generales.

Cerrajillas y Guerrilla banderillean, siendo aplaudido mercedemente el primero.

Salte Zurito a entenderse con «Tabernero», que está manejable y suave. Comienza con unos ayudados por bajo y sigue con la derecha, valiente, para entrar sobre cerca y colocar media estocada en lo alto, algo tendida. Palmas. Unos capotazos del peonaje y dos muletazos más, y vuelve a entrar Zurito, ahora superiormente, para colocar una estocada arribita, mojándose los dedos. Ovación.

¡Ahora sí que se puede usted llamar matador de toros! Zurito da la vuelta al redondel y saluda desde los medios.

TERCERO

«Alfilerero», negro, mogón del izquierdo, número 38, de bonita lámina.

Algabedo le saluda con seis verónicas, tres de ellas calidad extra. Luego repite el chico con dos verónicas más, clásicas, y dos recortes bonitos y artísticos. Ovación.

Las palmas se reproducen al primer quite, torero y valiente, de Algabedo.

La gente está como cuando ha descubierto un artista grande. Hay entusiasmo general. Zurito, celoso de su compañero, se cife en su turno y vuelve los ¡otes! y las palmas.

Otro quite voluntarioso de Montañésito, y otro final, muy compuesto, del de la Aligaba.

El bicho, arrancándose bien, toma cuatro varas, matando un caballo.

Los rehileteros cumplen pronto. Algabedo muletaca al bicho con un ayudado valiente y un natural, uno de pecho con la derecha, dos muletazos más y un pinchazo no más que aceptable. En seguida entra más derecho, colocando media en lo alto que mata rápidamente. Ovación.

CUARTO

«Señorito», negro jirón, número 31. Montañésito veroniqua sin parar, se cife en un lance y es aplaudido en el primer quite. Recorta bien Zurito en otro, y Algabedo da dos lances y media verónica.

El toro es superior. Cuatro varas, sin bajas, y a banderillear. Montañésito sufre un desarme al primer muletazo. Otro desarme. Sigue con precauciones. Un pinchazo y media honda, colocada con habilidad.

QUINTO

«Estivero», negro, mogón del izquierdo, de buen tipo.

Zurito lancea parando mucho, pero sin alegría. Al quitar oye palmas. Algabedo, también.

Arrancándose bien toma el bicho cinco varas sin desmontar a los piqueros.

Cerrajillas es aplaudido banderilleando. Zurito da un pase alto, parado; otro de rodillas; unos ligados con sosería y otro de pecho con la izquierda. Un pinchazo en hueso, superior. Palmas.

Otro buenísimo y otro igual. (Palmas.) Una estocada corta en lo alto, entrando bien. Un intento, y otro que tumba.

SEXTO

«Amargoso», negro bragado, de buen tipo. Algabedo lancea sin hacer nada notable. Zurito se marcha y mansurrona y es fogoso.

La raena que hace Algabedo es de alifio y movida e insegura. Un pinchazo malo y media estocada dan fin del buey y del festejo, y las gentes chillan al matador.

TARRERO

Estado del tiempo

LA TEMPERATURA EN MADRID

Las temperaturas registradas ayer en Madrid han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 15°,9.  
A las doce de la mañana, 20°,6.  
A las cuatro de la tarde, 22°,1.  
Máxima a la sombra, 24°,9.  
Máxima a la sombra, 12°.

Diferencia, 12°,9.  
Máxima al sol, 27°,3.

LA TEMPERATURA EN PROVINCIAS

Las temperaturas registradas ayer, a las ocho de la mañana, en España, han sido las siguientes:

Avila y Segovia, 10°.  
Palencia, Soria, Salamanca y Cuenca, 12°.  
Zamora, 13°.  
León, 14°.  
Pontevedra, Oviedo, Ciudad Real, Pamplona, San Sebastián y Huesca, 15°.  
Finisterre, Cáceres, Logroño, Teruel, Baeza y Toledo, 16°.  
Santander y Laguna, 17°.  
Burgos, 18°.  
Córdoba y Jaén, 19°.  
Huelva, 20°.  
Castellón y Algeciras, 22°.  
Murcia, Málaga y Tarragona, 23°.  
Palma, 27°.

LLUVIAS

Se tienen noticias de que ayer llovió en Coruña, Pontevedra, Oviedo, Santander, Bilbao, San Sebastián, León, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Salamanca, Segovia, Cuenca, Cáceres, Logroño, Pamplona y Zaragoza.

ESTADO GENERAL

Por el Norte de las Islas Británicas se halla hoy el centro borrascoso que todavía en las últimas veinticuatro horas produjo lluvias en la mitad septentrional de España.

TIEMPO PROBABLE

En las regiones del Noroeste de España y costa cantábrica, vientos moderados del cuarto cuadrante, chubascos.  
En el resto de España, vientos fojos y moderados del Oeste y buen tiempo.

LA TEMPERATURA EN EL EXTRANJERO

En Saint Mathieu se registraron ayer, a las siete de la mañana, 12° grados de temperatura.

A la misma hora, en París y Tours, se registraban 13°; en Helder, Berna, Tolosa y Biarritz, 15°; en Tánger, 21°; en Argel, 22°, y en Lisboa, 26°.

EL TIEMPO EN EL EXTRANJERO

En Bruselas, Sicilia, Tánger, Berna, Saint Mathieu y Argel, a las siete de la mañana, estuvo el cielo despejado, y en Hamburgo, Helder, Londres, París, Tours, Isla de Aix, Tolosa, Biarritz, Perpiñán, Niza, Florencia y Lisboa, nublado.

LA MAÑANA EN PALACIO

EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHA CON EL MONARCA

El Sr. Sánchez Guerra llegó a Palacio a las diez y media y permaneció en la cámara regia hasta poco después de las doce.

A la salida fue rodeado por los periodistas que allí hacen información, a quienes dijo que el despacho celebrado con el Rey había sido muy numeroso.

—Había pendientes— agregó—numerosos decretos y propuestas de Guerra, un decreto de Gobernación y otro sobre la reforma de las Comisiones de reclutamiento.

Un periodista le preguntó si el general Burguete (que había llegado a Palacio a las once y cuarto) había asistido a la última parte de la conferencia celebrada con el Rey, y el Sr. Sánchez Guerra contestó negativamente.

Otro reporter dijo al Sr. Sánchez Guerra que el alto comisario había dicho que la dolencia que padece no es tan grave como en un principio creía, y el Presidente repuso:

—Sí; ya sé que sólo padece una gastritis, según asegura el médico que le ha visto.

Luego agregó que esta tarde conferenciará nuevamente con el alto comisario.

EL GENERAL BURGUETE CUMPLIMENTA A SU MAJESTAD

A las once y cuarto llegó a Palacio el general Burguete.

Los periodistas le dieron la bienvenida y le preguntaron por su salud.

El alto comisario dijo que venía en aquel momento de ver a un especialista, el cual le había asegurado que sólo padecía de una gastritis, que bien requiere largo tratamiento, no reviste por fortuna gravedad.

—¿Cuándo regresará usted a Marruecos?—le preguntó uno de los reporters.

El general Burguete aseguró que dentro de cuatro o cinco días.

—Ahora—terminó diciendo—voy a cumplimentar al Monarca.

A la una menos cuarto salió de la cámara regia el general, deteniéndose breves momentos con los periodistas.

—He cambiado impresiones con el Monarca sobre los asuntos de Marruecos. Su Majestad está muy contento y yo también.

Luego el alto comisario afirmó, como ya lo había dicho el Sr. Sánchez Guerra, que a su conferencia con el Monarca no había asistido el jefe del Gobierno, y agregó nuevamente que dentro de cuatro o cinco días regresará a Marruecos y que antes volvería a cumplimentar al Monarca.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN PALACIO

A las doce y veinte llegó a Palacio el ministro de la Gobernación.

Su presencia inesperada sorprendió a los periodistas, que le preguntaron por el objeto de su visita al Monarca.

—Me ha llamado S. M., y por eso vengo.

—¿Trae usted despacho?

—Sí; puede que para eso haya sido llamado.

EL GENERAL BARRERA

El general Barrera llegó al regio alcázar momentos después, y sólo dijo a los periodistas:

—Vengo a cumplimentar al Rey, como ayudante honorario que soy de Su Majestad; pero mi visita no tiene otro objeto.

El problema postal

LOS SERVICIOS DE VALORES Y GIROS

Según manifestaciones del director general en pasados días, ha ratificado el Sr. Silvela lo que anteriormente anunciamos sobre el restablecimiento de los servicios.

Constantemente se trabaja en la reorganización postal, conforme a las normas que requiere la nueva reforma del Sr. Piniés, de que ya tienen noticia nuestros lectores por los juicios que publicamos del Sr. Rivero, y para el lunes funcionarán todos los Negociados, a excepción del Giro Postal.

LA CAJA DE AHORROS

En este popular servicio, que cuenta con la completa adhesión y confianza del público, han ingresado unas cien señoritas, que con varios funcionarios postales se encargarán desde ahora de este servicio.

El lunes, de no surgir contratiempo, se abrirán las imposiciones y quedará por completo normalizada la benemérita Caja Postal.

LOS QUINCE VAGONES CONTENIAN PAQUETES POSTALES

Ayer tarde, el juez encargado de esta misión se personó a verificar la apertura judicial de los quince vagones que contenían efectos postales.

Se comprobó que encerraban paquetes postales de todas las procedencias de España, y al momento se dispuso que fueran trasladados a las estafetas de alcance para que un equipo especial de funcionarios haga rápidamente la clasificación, sin perjuicio de que por el Juzgado se continúen las indagaciones consiguientes y se exijan las oportunas responsabilidades.

VAN A SER DESTINADAS MAS SEÑORITAS

El director general, Sr. Silvela, manifestó a los periodistas que van a ser destinadas más señoritas, en considerable número, y que los nuevos nombramientos femeninos serán para provincias, por estar completo el cupo que se había prevenido para la Central de Madrid.

Ratificó lo que arriba decimos sobre el contenido de los quince vagones de paquetes postales, y agregó que para el próximo lunes estarán restablecidos todos los servicios, a excepción del Giro Postal.

El Giro Telegráfico, que en los pasados días de huelga se concedió a los telegrafistas, se volverá a inaugurar el lunes o martes, y mañana aparecerá en la Gaceta la real orden oportuna para restablecer el servicio de valores declarados.

En lo relativo a nombramientos masculinos, afirmó que tomarán posesión los cuarenta y tres nuevos funcionarios nombrados en Gobernación, y actualmente se están extendiendo los nombramientos para provincias entre antiguos empleados.

Añadió que ya hoy funcionan completamente todos los apartados y que en las ambulancias no habrá por ahora la inspección que se anunció.

UNA NOTA DE LOS FUNCIONARIOS DE BILBAO

Aunque bastante retrasada, ha llegado a nuestro poder una carta de los funcionarios postales de Bilbao, para protestar de la impugación que se les hizo en el primer momento de que la huelga fuera impuesta por Bilbao.

Afirmar que documentalmente pueden demostrar lo contrario y que no puede agacharseles ni a ellos ni al Comité de Madrid lo ocurrido con el conflicto, pues a éste fueron arrastrados por el movimiento espontáneo de la masa.

NO ADMITEN QUE LOS ANTIGUOS COMPANEROS LES ABONEN EL SUELDO

Los ex funcionarios postales que integran el disuelto Comité de Huelga han enviado una carta a los empleados del nuevo Cuerpo de Correos, rechazando la idea que días pasados lanzaron varios funcionarios, relativa a abrir una suscripción para abonarles los sueldos.

Esperan del Parlamento y los Tribunales la defensa de su derecho y renuncian a todo intento de socorro corporativo.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que hoy quedaría posesionado todo el personal de Correos de Madrid y provincias, para lo que se habían dado órdenes telegráficas.

EN VALENCIA

Valencia, 31.—En los trenes correos han llegado los equipos de ambulancia integrados por antiguos funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos.

En esta central el servicio se encuentra casi restablecido, notándose mayor afluencia de gente que en días anteriores, despachándose con regularidad en los departamentos de certificados, etc.

El número de sacas repartidas por los carteros es superior al de ayer.

ENTREGA DE SERVICIOS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 1.º—Ayer, a las tres de la tarde, se efectuó la entrega de los servicios postales a los funcionarios de Correos.

El gobernador y el presidente de la Cámara de Comercio hicieron la entrega, y a las cuatro hicieron lo mismo en la Diputación, donde se había montado el servicio provisional para las provincias Vascongadas.

EN BARCELONA

Barcelona, 1.º—Ayer, a última hora de la tarde, tomó posesión de su cargo el nuevo administrador de la Central de Correos, señor Pérez Cossío, hallándose presentes el administrador interino, Sr. Satorres, y el personal que ha actuado hasta ahora.

El Sr. Pérez Cossío ordenó que se fijaran en el vestíbulo de la Central las listas de

los antiguos funcionarios readmitidos, que son 136.

No figuraba en las listas ninguno de los funcionarios que en el reciente conflicto formaban parte del Comité.

Los 136 funcionarios readmitidos se presentarán en la Central hoy, con objeto de recibir instrucciones para comenzar a trabajar esta tarde.

Se dice que hoy serán fijadas nuevas listas.

El Sr. Otto, administrador principal que era de la Central de Correos, no será trasladado, sino que continuará en la Central con el cargo de segundo jefe.

INAUGURACIONES

EN EL REINA VICTORIA

El elegante teatro de la Carrera de San Jerónimo dió comienzo ayer a la temporada, poniendo en escena el mayor éxito de la anterior, «El príncipe se casa», cuya presentación produjo admiración a propios y extraños el día su estreno.

La alegre sala del Reina Victoria, adornada toda ella con rosas naturales, presentaba brillantísimo aspecto.

Con el mismo excelente reparto anterior se hizo anoche «El príncipe se casa», y no hay que decir, porque ello es bien sabido, que la presentación estuvo tan cuidada como el día del estreno.

Anoche estaba lleno el teatro y así estará toda la temporada, porque de ello se encargará Cadenas sirviendo manjares exquisitos al público, que le favorece con largueza.

Prepara la Empresa el estreno de una ópera de Vives, que ha de ser un acontecimiento, y de dos óperetas que han producido en París una verdadera revolución en el teatro, y cuya propiedad ha adquirido ya.

Paquita Torres, Victoria Pinillos, Angelina Villar, Teresita Saavedra y Asunción Lledó fueron recibidas por el numeroso y selecto público con grandes aplausos.

También fueron muy aplaudidos los actores, entre los que descolló Moncayo, más gracioso que nunca.

Paquita Torres dedicó un gracioso cuplé al Presidente del Consejo de ministros, y el público tributó una gran ovación al Sr. Sánchez Guerra.

La compañía ha sido reforzada por valiosos elementos, entre los que figuran Laura Pinillos, Sra. Iborra y el Sr. Bori.

Esta temporada será, sin duda, tan fructuosa como las anteriores para la Empresa del Reina Victoria.

A las felicitaciones que anoche recibió Cadenas por la temporada que prepara, unimos la nuestra, muy sincera.

P. DRITO

EN NOVEDADES

«La casa de los abuelos»

Los Sres. Manzano y Sepúlveda estrenaron anoche, para inauguración de la temporada, un sainete bien hecho, honradamente escrito, y en el que con un asunto sencillo, se desarrolla una acción verdaderamente interesante. El dilema que se plantea por la caridad oficial, que en la vejez separa a dos seres que vinculados por el matrimonio vivieron toda una vida de amarguras y alegrías, para recluirlas en los asilos de su sexo, ha dado margen a Sepúlveda y Manzano para hacer la obra que anoche estrenaron en el teatro de la calle de Toledo, con un éxito enorme y bien merecido.

En su nueva producción han demostrado una vez más los celebrados autores una observación exquisita de la vida madrileña y sus envidiables condiciones para la pintura de un ambiente real, con tipos hábilmente dibujados.

Al terminar el primer cuadro ya salieron los autores a escena varias veces y las salidas se repitieron en los demás, hasta el final, en que tuvieron que pisar las tablas muchas veces para recibir las unánimes y entusiastas aplausos con que el público premio su honrada labor literaria.

María Lacalle ha creado en «La casa de los abuelos» el tipo de Chufitas, al que dió un enorme realce con su gran talento, y recibió verdaderas ovaciones de aquel público que tanto la quiere y admira.

Las Sras. Romero y López Martínez, muy bien; y Lorente alcanzó un nuevo triunfo que sumar a los muchos que lleva obteniendo en su carrera artística.

Bien, Llorens; superior, Alares, y admirable Gómez Bur, que compartió el éxito con María Lacalle.

La obra fué ensayada muy bien; y Aparici, el notable director de esta compañía, fué muy felicitado por ello, como lo fué la Empresa, por los buenos auspicios con que comienza la temporada.

La música, del maestro Ubeda, es inspirada, original, y tiene una ligereza que la hará popular bien pronto. Hay un cuplé que no ha de tardar en ser cantado en las calles.

Fué repetido dos veces, y también el *scherzo*, castizo, alegre y madrileñísimo, fué muy aplaudido.

Las demás obras que componían el cartel de presentación de compañía son de repertorio, y como fueron hechas por los mismos que las estrenaron fueron tan aplaudidas como siempre.—P. T.

Alcance político

FIRMA DE GOBERNACION

El Sr. Piniés ha despachado hoy con el Rey, sometiendo a la firma varios decretos de Sanidad.

PESTAÑA, MEJORADO

Según informes oficiales, el Sr. Pestaña ha experimentado un notable mejoría.

«PARIS»  
COMEDIA DE ADAMI, TRADUCCION DE MARTINEZ OLMEDILLA Y TEDESCHI

Con escasa fortuna dió comienzo anoche la serie de estrenos preparados para la presente temporada teatral en el Infanta Isabel. La obra italiana de José Adami, traducida por Augusto Martínez Olmedilla y Enrique Tedeschi, no logró atraer en un solo momento la atención del público, ni obtuvo, finalmente, su complacencia.

La seducción atrayente que ejerce sobre todos los espíritus el brillo de las grandes poblaciones—París en este caso—, causa de tantos derrumbamientos y de tantos fracasos entre los espíritus ingenuos que acuden a la conquista del ideal, ha sido motivo en numerosas ocasiones de intentos literarios, realizados con mayor o menor fortuna.

En esta ocasión, la idea de Adami, que se transparenta en su intención durante todo el transcurso de la obra, no ha logrado ser desenvuelta en forma artística, y se observa una gran debilidad en la conexión de los acontecimientos y escasa robustez en la pintura de los caracteres.

Sin duda por ello, y a pesar de los esfuerzos de Francisco Hernández, de Carmen Jiménez, de la Sra. Massó y de los restantes artistas que actúan en el Infanta Isabel, el público demostró una absoluta frialdad durante toda la representación.

La obra fué puesta en escena con elegancia, y hasta con lujo.—M.

REAL ORDEN INTERESANTE

Ampliación del plazo de matrícula

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer se amplíe hasta el 9 de septiembre próximo, en todos los Centros de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública, el plazo de matrícula de los alumnos de enseñanza no oficial.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Lists various financial instruments and their values.

# Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

## LA CUESTION DE LA ALTA COMISARIA Hablando con el jefe del Gobierno

Ayer tarde hemos hablado con el Presidente del Consejo, y, como era lógico, la conversación giró sobre los asuntos de actualidad, y principalmente acerca del viaje del general Burguete a esta corte.

El Sr. Sánchez Guerra, con la claridad que en él es peculiar, nos dijo, refiriéndose a la cuestión de Marruecos:

«De todos es conocida la opinión que sustenta el Gobierno en cuestión tan importante. En sus conversaciones con los diferentes hombres públicos y con los reporters, y en el propio Parlamento, la ha expuesto de manera que no se ha podido prestar a equivocaciones.»

Su plan es, pues, conocido; lo expuso al general Burguete, y éste lo aceptó, porque, de haberlo aceptado, no se le habría nombrado para la Alta Comisaría.

El general Burguete coincide con los puntos de vista del Gobierno.

Y de entonces acá, el Gobierno no ha tenido motivos que le hayan hecho cambiar en lo más mínimo su plan.

De modo que el plan que mantiene hoy es el mismo que en su día se trazó y expuso al general Burguete al ofrecerle la Alta Comisaría.

Nunca ha dicho el Gobierno que saltaría a pique de la acción militar a la política, como no se saltó a pique de la noche al día, sino que hay por medio un crepúsculo.

Se va en definitiva al protectorado civil.

La dirección de la política, ya en los asuntos interiores como en los referentes a nuestro protectorado en Marruecos y a nuestras relaciones con el exterior, corresponde por entero al Gobierno; pues que éste, y nadie más, es el responsable, y siendo así, como no más, es el correspondiente a él corresponden la iniciativa y dirección de nuestra política en nuestra zona de protectorado en Marruecos.

Al Gobierno toca, pues, decidir donde deba irse, como no consentir que se vaya donde él entienda que no deba irse.

Claro está que en el desenvolvimiento del plan el detalle de las operaciones por el Gobierno autorizadas es cosa que corresponde al alto comisario, porque pretender algo que no fuese así sería incurrir en lo que el señor Maura calificó de «bachillerar».

En cuanto al extremo relativo a autorizar la residencia del Raisuni en Tánger, el Gobierno, lejos de mostrarse a esto propicio, se mostró resueltamente contrario.

No podía autorizar, mirando más que al presente, al porvenir.

Se funda para proceder así en que en su actuación el Gobierno no quiere limitarse a salvar las dificultades del momento, sino a procurar, en cuanto de él dependa, a no creárselas a su sucesor en el Poder. Por esto se ha negado de la manera más terminante a autorizar la residencia del Raisuni en Tánger.

Felicítase al Sr. Sánchez Guerra de que en una hora y media de conversación con el general Burguete todo se haya aclarado, quedando anudado un día más el acuerdo del Gobierno, como asimismo la coincidencia de opiniones del Gobierno y del general Burguete, y comprobado que la de éste es la que expuso al Gobierno y no la que se le ha querido atribuir por quienes no reparan en que al combatir por esos medios al Gobierno causan más daño que a éste a los intereses nacionales. Y en esa hora y media ha podido llevar una cuestión completamente aclarada al Monarca, procediendo hoy con la misma rapidez que en otras ocasiones.

«Esto constituirá un nuevo desencanto—nos decía el Presidente—para cuantos buscan por todos los medios imaginables crear situaciones difíciles, por lo general fantásticas, al Gobierno.»

Antes de separarse de nosotros, y hablandonos en términos generales sobre la marcha de la política, nos declaró que él seguiría el camino que se trazó en su tiempo, y que alrededor del 15 de octubre se presentará en las Cortes.

Su despacho de hoy con el Monarca fué muy extenso, pues tuvo que informarle de la cuestión a que antes nos referimos, con todo el detalle que merece, y de las demás cuestiones de Gobierno.

Los numerosos decretos que de diferentes ministerios llevaba el Presidente a la firma, quedaron en Palacio para que S. M., después de haber descansado, los firmase.

Para terminar, repetiremos aquí una frase del Sr. Sánchez Guerra:

«Ni en África ni aquí hay vacante.»

## DETRAS DE LA PLAZA DE TOROS

### Un hombre muerto de un tiro

En las primeras horas de la mañana de hoy fué encontrado detrás de las tapias de los corrales de la Plaza de Toros un joven como de unos dieciocho años de edad, gravemente herido de un tiro en la cabeza.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro suarzal del distrito de Buenavista-Congreso, fué asistido por los médicos de guardia, quienes calificaron la lesión de grave.

Se intentó interrogarle sobre las causas y circunstancias que rodeaban el hecho; pero el herido se hallaba en un estado de postración tan intensa que no pudo pronunciar palabras para reanudar; mas todo fué inútil, a los pocos momentos de ingresar en el bélico establecimiento.

Arvisado el juez de guardia, se constituyó en la Casa de Socorro, procediendo a la práctica de las diligencias pertinentes. Re-

gistradas las ropas del muerto, se encontró en ellas solamente una cartilla de una tienda de ultramarinos para adquirir géneros a nombre de Eduardo Muela.

Créese que este es el nombre del fallecido. La Policía, en un reconocimiento practicado en el lugar del suceso, encontró una pistola con una cápsula disparada, que se supone sea la que causó la muerte al desconocido.

Por las investigaciones judiciales y policíacas, parece deducirse que se trata de un suicidio. De la misma opinión son, según nuestros informes, los facultativos que asistieron al herido.

## Salida de fuerzas

Ayer tarde han salido 340 hombres para Algeciras del regimiento de Saboya, 120 de Zapadores, al mando, respectivamente, del capitán D. Ildefonso de Orozco y del teniente D. Manuel Meana.

Acudieron a despedirlos Comisiones y autoridades militares, entre ellas el gobernador militar, duque de Tetuán, fuerzas de Ingenieros y de Saboya, con las bandas de ambos Cuerpos y numerosos público.

Los expedicionarios de Saboya van destinados al sector de Uad-Lau y los de Zapadores a Tetuán.

## LA CARTERA DE CABELLO

### Robo de ocho mil duros

En la Comisaría del distrito del Centro se presentó al medio día de ayer, pálido y desahogado, D. Vicente Cabello, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de Monteleón, número 15, para formular una denuncia por robo.

Dijo el Sr. Cabello que había salido de su casa llevando en la cartera la importante suma de 40.500 pesetas, y que al ir a pagar un recibo en la calle de la Aduana, núm. 37, había notado, con la sorpresa que es de suponer, que le habían quitado los ocho mil y pico de duros que guardaba.

Admitida la denuncia, se circularon las órdenes oportunas para ver de averiguar quién pueda ser el autor o autores del robo.

Una vez instruido el atestado correspondiente, pasó el denunciante a la presencia judicial, donde volvió a hacer referencia del lamentable lance de que era protagonista.

## CASA DE LA VILLA

El teniente de alcalde de la Latina, don Jenaro Marcos, ha decomisado 1.115 litros de leche, 100 kilos de pan, 63 de frutas, 44 de pescado y 16 de jamón, en mal estado para el consumo.

PARA LA CASA DE FIERAS

El coronel de la Guardia Civil de Fernando Poo, D. Carlos Tovar, ha regalado al Ayuntamiento de Madrid, con destino al Parque Zoológico del Retiro, una pareja de antílopes enanos.

## La Rusia de los Soviets

LOS DOCUMENTOS SECRETOS

Berlín, 31.—Comunican de Kowno que los Soviets han comenzado la publicación de los documentos existentes en los archivos secretos cerca del régimen zarista.

## Teléfonos en Astorga

Astorga, 31.—Ha sido inaugurada ayer la estación de Teléfonos interurbanos de esta localidad, asistiendo el alcalde y autoridades y entidades.

## EL CASTILLO DE PUIG

Valencia, 31.—El domingo se verificará en el inmediato pueblo del Puig la toma de posesión del castillo del mismo nombre por la Orden Mercedaria.

Al acto asistirán todas las autoridades de aquella localidad.

## La inauguración del Observatorio Meteorológico de la Coruña

PROXIMA VISITA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Coruña, 31.—Por noticias recibidas en la Alcaldía sábase que al solemne acto de la inauguración del Observatorio Meteorológico de Santa Margarita, que habrá de verificarse muy en breve, asistirá el ministro de Instrucción pública, Sr. Montejó.

La visita del ministro a nuestra ciudad, cuya fecha habrá de fijarse oportunamente, dará gran relieve al interesantísimo momento de la inauguración del Observatorio, lograda después de una larga serie de gestiones y rodeos.

## AEROPLANO CON AVERIAS

Viajaba en él D. Alfonso de Borbón

Málaga, 31.—En el sitio conocido por Llanos de la Mata, del término de Campillos, ha aterrizado un aeroplano militar que procedía de Tetuán y se dirigía al aeródromo de Cuatro Vientos.

El aparato iba tripulado por el teniente piloto D. Virgilio Martín y el capitán observador D. Alfonso de Borbón.

Los aviadores aterrizaron en dicho lugar por haber advertido ciertas averías en el motor.

Al tomar tierra lo hicieron sin sufrir contratiempo alguno, experimentándose únicamente algún daño en la rueda izquierda y en la hélice.

En auxilio de los militares acudió la Guardia Civil, que ha quedado custodiando el aparato.

Los tripulantes han hecho el viaje hasta Málaga en ferrocarril, presentándose seguidamente en el Gobierno militar.

Un camión ha salido para recoger el avión, que será llevado al Parque de Ingenieros, donde se le repararán los daños sufridos.

## Desde Barcelona

### EMBARQUE DE TROPAS

Barcelona, 31.—Mañana embarcarán en Tarragona, con destino a Larache, 276 soldados del regimiento de Luchana, 12 del primero de montaña, que han salido hoy de Barcelona, y 12 pontoneros, que llegaron hoy de Zaragoza.

En Valencia embarcarán 350 soldados del regimiento de Mallorca.

Las fuerzas relevadas saldrán de Larache para la Península el 9 de septiembre, embarcando en el propio vapor.

### INCENDIO

Comunican de Torroella de Montgrí que en un monte del Estado, del término municipal de dicha ciudad, se declaró un violento incendio, que duró más de dos días, quemándose unas cien hectáreas de bosque. No hubo que lamentar desgracias.

### CONFLICTOS OBREROS

Barcelona, 31.—Esta mañana han entrado al trabajo los obreros de la casa Llovet y Gurrí, de Calella, que holgaban desde hace dos semanas.

—La huelga de los mineros de Figols sigue en igual estado. Esta semana se celebrará una nueva reunión para buscar una fórmula de arreglo.

### LA HUELGA DE MINEROS

Barcelona, 31.—Se asegura que la próxima semana quedará solucionado satisfactoriamente el conflicto de los obreros mineros de la cuenca de Figols.

## Asamblea de la Mancomunidad

Barcelona, 31.—En la segunda asamblea de la Mancomunidad el Sr. Nogués consumió un turno en contra de la totalidad de la liquidación del presupuesto.

El Sr. Lloret lo discutió en su totalidad. Le contestó el presidente de la Comisión de Hacienda, y después de rectificar varios diputados se aprobó el dictamen de la Comisión de Hacienda, votando en contra tan sólo tres diputados.

La liquidación del presupuesto arroja las siguientes cifras:

Ingresos: 25.794.892,29 pesetas, y los gastos: 23.757.150,58.

Se da cuenta del dictamen sobre la cuestión de los teléfonos, en el cual se propone se haga constar la firme voluntad de la asamblea de obtener el reconocimiento del derecho de la Mancomunidad en virtud de la real orden sobre concesión de líneas telefónicas, de que a medida que vayan caducando las concesiones en Cataluña, revertían a la Mancomunidad.

El consejero ponente Sr. Guasch explica que como se trataba de asunto de tanta trascendencia, consultó con los jefes de minorías, y el Consejo presentaba el proyecto en la forma que se hace.

El presidente, Sr. Puig y Cadafalch, dijo que necesitamos doscientos millones anuales. Entre el Estado y nosotros gastamos setenta millones. El déficit es, por tanto, de 130 millones; pero este déficit no afecta a nuestra caja, sino al porvenir de Cataluña: a la instrucción, a la higiene, al comercio y a la industria.

Hay que tener en cuenta que la concesión de los teléfonos, con dos o tres millones más de ingresos, no sirve para nada.

Para nosotros estos teléfonos no representan mas que un perfeccionamiento en el «outillage»; lo que se nos niega no se hace por ir contra Cataluña: se hace sólo por instinto de dominación.

En la voluntad de Cataluña nos apoyamos.

Terminado el discurso del presidente, se levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

Hoy, a las cinco, seguirá la sesión.

### LO DE CORREOS

Barcelona, 31.—En el expreso de esta mañana llegó de Madrid el nuevo administrador de Correos de esta Central, D. José Pérez Cossío.

Estuvieron en la estación a recibirle el administrador interino, Sr. Satorres, y gran número de antiguos jefes y oficiales del Cuerpo.

Desde la estación marchó a su domicilio el nuevo administrador, conversando con el administrador interino.

A las cuatro de la tarde tomará posesión de esta Administración de Correos.

En el andén de la estación saludamos al nuevo administrador, quien a nuestras preguntas contestó que las instrucciones que traía eran ponerse a las órdenes del gobernador de la provincia y proceder de acuerdo con el mismo, a la más pronta normalización del servicio, a cuya labor dedicará los mayores esfuerzos.

Interrogado sobre lo que había manifestado el subsecretario de Gobernación, si era portador del nombramiento del nuevo personal de esta Central, contestó que él traía una lista para consultarla al gobernador y luego dar conocimiento al ministro.

Preguntamos al Sr. Pérez Cossío si no habría medio de abreviar trámites ante la perentoriedad que exige la regularización del servicio, tan deseada por el público.

Contestó que por su parte no podría hacer otra cosa que dar cuenta al ministro,

que es quien hace los nombramientos de personal.

Terminó sus manifestaciones expresando el deseo de llegar a la normalidad en lo que afecta al servicio postal.

Se considera acertadísima la decisión del ministro de no separar de esta Central al que hasta hace poco fué administrador.

Parece que la casi totalidad de los funcionarios de esta Central continuarán en sus puestos, atendida la necesidad imperiosa de que sin más dilaciones se restablezcan las comunicaciones postales.

## Pangermanistas y comunistas

### INCIDENTES EN UN MITIN

Berlín, 31.—El general von François debía ayer tomar la palabra en una reunión organizada por los pangermanistas, con el fin de celebrar la victoria de Tanenberg.

Acababa de subir a la tribuna cuando los comunistas invadieron la sala y maltrataron a los espectadores.

Se precipitaron después sobre el orador y dieron una cuchillada en la cabeza al general von François, que tuvo que ser conducido al hospital.

### EN NUEVA YORK

## 1.568 quiebras comerciales

Nueva York, 31.—Durante el pasado mes ha habido 1.568 quiebras comerciales en los Estados Unidos, representando en conjunto un pasivo de 42.145.545 dólares.

Esa cifra es superior en un 9,6 por 100 a la correspondiente al mes anterior e inferior en un 40 por 100 a la correspondiente al mes de julio de 1921.

## Construcción de un tren exposición

Roma, 31.—Animados por el excelente resultado de su exposición flotante, los italianos están construyendo en Milán un tren que pasará a través de Europa las muestras de los productos italianos.

Dicho tren estará compuesto, además de los coches-exposición, de los vagones necesarios al personal y de una instalación de telegrafía sin hilos.

## En la gendarmería pontificia

Roma, 31.—Se ha nombrado una Comisión para proceder al examen de las numerosas solicitudes al cargo vacante de comandante de la gendarmería pontificia. La Comisión estará presidida por el Príncipe Alfondandini, comandante de la guardia noble.

La mayoría de los solicitantes pertenecen a la reserva del ejército italiano. Hay entre ellos un coronel de Carabineros, un teniente coronel de Artillería y varios comandantes.

El comandante de la gendarmería, además de habitaciones en el palacio del Vaticano, disfruta de un sueldo mensual de más de mil liras.

## LA REVOLUCION EN MEXICO

### Derrota del general Murguía

Méjico, 31.—La columna del general Murguía, que avanzaba sobre Tampico, ha quedado muy quebrantada por la derrota que ha sufrido ante el empuje de las tropas de los generales Kogren y Carrasco.

El general Obregón ha enviado nuevos contingentes a Tampico con objeto de asegurar el orden.

En los demás Estados mejicanos reina la más completa tranquilidad.

## LOS SUCEOS DE IRLANDA

### Varios triunfos de los regulares

Paris, 31.—Telegrafían de Londres al «Petit Parisien» que las fuerzas regulares de Irlanda, prosiguiendo su acción, cercaron la noche última el castillo de Castledawson, en el condado de Londonderry, sorprendiendo en él a 70 rebeldes, abundantemente provistos de armas y municiones. Los rebeldes, impotentes para resistir, fueron conducidos a la prisión.

En el condado de Mayo las tropas nacionales han capturado a 16 extremistas, que se hallaban ocultos en un inmueble situado cerca de Clarrmorin.

Cerca de Limerick han sido también capturados por las tropas regulares, ayer mañana, y en ocasión de hallarse incendiando un tren de mercancías cargado de productos alimenticios, otros 27 rebeldes.

## LA REVOLUCION DEL PARAGUAY

### El Gobierno va a negociar con los revolucionarios

Asunción, 31.—En los centros políticos se asegura que el Gobierno está a punto de entrar en negociaciones de paz con los emisarios del coronel Chirife.

Se dice que el Gobierno está dispuesto a transigir hasta donde le permita su conveniencia de que ha de redundar en beneficio del país una próxima terminación de las hostilidades.

## COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, efectuará la expedición correspondiente al mes de septiembre próximo, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 4 de septiembre, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «REINA MARIA CRISTINA» de esta Compañía, efectuará una expedición comercial a la Habana, saliendo de Bilbao, salvo contingencias, el 15 de octubre, de Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18 y de Vigo el 19, directo a Habana, regresando por vía Nueva York.

## EL PRESIDENTE ALVEAR

EL JAPON ENVIARA TRES ACORAZADOS A LA ARGENTINA

Buenos Aires, 31.—El ministro del Japón en la Argentina ha informado al Gobierno de que el Gobierno japonés tiene el propósito de enviar tres acorazados a la Argentina con ocasión de la toma de posesión de la Presidencia de la República por D. Marceio de Alvear.

Del nuevo Gobierno formaría parte el ex presidente Sr. Gondra.

## La Sociedad de Naciones

LA DELEGACION FRANCESA

Paris, 31.—La delegación francesa en la tercera Asamblea de la Sociedad de las Naciones estará compuesta por los mismos delegados que en años precedentes, o sea, por M. Leon Bourgeois, René Viviani y Gabriel Hanotaux.

M. Viviani no podrá ir a Ginebra y será reemplazado por M. de Jouvenel.

## LA TERCERA ASAMBLEA

Ginebra, 31.—Es el 4 de septiembre cuando se inaugurará en Ginebra la tercera Asamblea de la Sociedad de las Naciones. En espera de la apertura de esta Asamblea, cuya presidencia corresponde a España, representada en primer lugar por el Sr. Quiñones de León, habrá de celebrarse una sesión preliminar, lo mismo que en las diversas Comisiones.

Esta tarde, la Comisión constituida para estudiar la limitación de los armamentos se ha reunido con el fin de examinar la proposición del representante inglés lord Esher, referente a la reducción de los armamentos.

La Comisión ha decidido nombrar tres Sub-comisiones: militar, naval y aérea, encargadas de estudiar, cada una desde el punto de vista de su especialidad, los aspectos técnicos del proyecto de lord Esher.

## BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Gil, abad; José, Gedeón, obispo; Secundino, Victorio, Vicente, Leito, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena, y Beata Juana Soderini, vírgenes.

La misa y oficio son de la infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, y principia el octavario a su Titular; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa cantada con sermón a cargo de D. José María Mari, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. Hilario Yaben, rosario, preces y reserva.

En San Ginés, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado de la Oración, y por la tarde, a las seis, ejercicio del primer viernes.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, a las cinco, predicando un padre franciscano.

En Covadonga continúa la novena a su Titular; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Juan Castro Ojeda.

En la Iglesia Pontificia, a las ocho, comunión general, como primer viernes, y por la tarde, a las seis, ejercicio.

En el Cristo de la Salud, de once a una y de seis a ocho, estará expuesto el Santísimo Sacramento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia, de la Blanca en San Sebastián, de la Luz en la Catedral, del Consuelo en San Luis o del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Cor Jesu».

## IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Las Tabletas Bayer de Aspirina

obran excelentemente en casos de gripe, dolores de cabeza y de muelas. Pedid únicamente el embalaje original, llevando la faja encarnada con la inscripción fabricación especial para España.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de septiembre de 1922

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding locations like Bilbao, Barcelona, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 9 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exhibirá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

Large table of numbers for the lottery, organized by denomination (Unid., Dec., Cenis, Mil.) and showing various winning numbers.

LÁMPARAS "METAL" advertisement featuring an image of a light bulb and text from Compañía General Española de Electricidad, MADRID - APARTADO 150.

Continuation of the lottery results table, showing numbers in the 1000s (Mil.) and 10000s (10 mil.) denominations.

SECCION DE ESPECTACULOS CARTELERIA PARA EL DIA 1. Includes listings for Comedia, Infanta Isabel, Reina Victoria, Novedades, Martin, Fuencarral, and Latina.

CINE IDEAL. A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Estreno: Almas generosas y almas ruines.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. El mejor pan de Viena.

ANUNCIOS. Monterá, número 19. E. Cortés. Valverde, 8, primero.

UROMIL. PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO. Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS.

RECONSTITUYENTE. VINO DE BAYARD. ANUNCIOS. E. Cortés. Valverde, 8, primero.

Bombas de trasiego ECKA. POR PRESION DE AIRE. Adaptables a toda clase de envases.

AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA. Agencia Marítima Cerra (S. A.) Apartado 182. - GIJON.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD. PRADO-TELLO. PIAMONTE, 10.

PARA ADELGAZAR. DELGADOSE PESQUI. No perjudica a la salud.

VINOS TINTOS. MARCA DE RISCAL. EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS.

DEPOSITOS EN MADRID. Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid.